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4 πολ ι τ ισμός

ταν Σεπτέμβριος του 2013. Ο Παύλος ήταν 34 χρόνων. Ένας συνδικαλιστής, 
αντιφασίστας μουσικός ο οποίος ήταν στοχοποιημένος ακριβώς λόγω της 
δράσης του αυτής. Ο Παύλος μιλούσε μέσω της μουσικής του για την 
στάση που ακολουθούσε στην ζωή του. Μιλούσε για τους πρόσφυγες, 
τους μετανάστες, για τη βία του κατεστημένου, για τη δολοφονία του 

μικρού Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου το 2008 και του Κάρλο Τζουλιάνι, διαδηλωτή 
στη Γένοβα το 2001.

«Εκτός ελέγχου, μοιάζει με επανάσταση που αρχίζει
ο σκύλος λύσσαξε και άρχισε ν’αφρίζει
το ποτήρι όντως έχει ήδη ξεχειλίσει
απ’ την τόση αδιαφορία που μας έχει πλημμυρίσει.
Συνεχώς ο μικρός Αλέξης μου θυμίζει πως
η ελευθερία του λόγου ακριβά κοστίζει
πάνε τα χρόνια που με λέγανε φατσούλα
τώρα έχω και ταμπέλα, τρομοκράτης με κουκούλα»

Ο Παύλος Φύσσας γεννημένος στις 10 Απριλίου 1979, ήταν γνωστός με το 
καλλιτεχνικό όνομα Killah P. ή Dogo Argentino. Σύμφωνα με τον ίδιο, το 
Killah P.  σήμαινε «Killah Past – Δολοφόνος του παρελθόντος». 

Ο πατέρας του δούλευε στη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη του Περάματος 
και ο Παύλος, μετά το σχολείο, είχε δουλέψει και αυτός σε παρόμοιες 
εργασίες μέχρι και το 2003 και ανήκε στο Συνδικάτο του Μετάλλου. 
Από τα 18 του κιόλας χρόνια είχε γνωριστεί με μέλη της Freestyle Pro-
ductions, εταιρείας παραγωγής low bap μουσικής με έδρα το Πέραμα 
και είχε συμμετάσχει σε δισκογραφικές συλλογές και είχε κάνει 
αρκετές ζωντανές εμφανίσεις στην Αθήνα και την περιφέρεια,  ενώ 
συνεργάστηκε και με γνωστούς hip-hop καλλιτέχνες όπως ο Δημήτρης 
Μεντζέλος από τα Ημισκούμπρια. Ο Παύλος εκφράστηκε μέσα από τη 
hip-hop και το low bap, τα μουσικά είδη που άνθιζαν στην περιοχή 
του, μακριά από δισκογραφικές εταιρείες και εμπορικά δίκτυα, αφού 
πίστευε βαθιά ότι η μουσική παραγόταν από τον λαό και για χάρη 
του λαού. Συμμετείχε και οργάνωνε συναυλίες χωρίς εισιτήριο, στις 
πλατείες και τις γειτονιές. 

Ο Παύλος μιλούσε μέσα από τους στίχους του  για όλα όσα τον 
προβλημάτιζαν, για όλα όσα ήθελε να αλλάξει στην Ελλάδα 
και στον κόσμο. Για τις ανησυχίες των νέων της γενιάς του, 
τις δυσκολίες της καθημερινής βιοπάλης, την κρατική βία, 
την αναμέτρηση με τον φασισμό, που είχε αρχίσει να ζώνει 
τις λαϊκές γειτονιές, τους μετανάστες και τους πρόσφυγες, 
την ανικανότητα του κράτους να προσφέρει λύσεις στα 
προβλήματα, αλλά και το όραμα ενός καλύτερου κόσμου. 

«Είδα ένα κόσμο να γκρεμίζεται μπροστά μου
Είδα νταβατζιλίκια επάνω στα όνειρα μου
Είδα τον παππού μου
Να τρώει ξύλο από μπάτσους
Είδα τη χώρα μου
Να κατακλύζεται από τσάτσους
Είδα ένα κόσμο να γεμίζει από μπόμπες
Και μικρά παιδιά
Να παίζουνε μέσα σε κατακόμβες
Στάσου λίγο γιατί είναι λεπτό αυτό το θέμα
Είδα κι άλλα παιδιά
Που ήταν πνιγμένα μες στο αίμα»

Ο Killah P. ήθελε να τελειώνει με το 
παρελθόν, το «ήθος του οποίου είχε 
αυτοκτονήσει», για χάρη ενός 
ομορφότερου αύριο, γι’ αυτό 
και αποκαλούσε τον εαυτό 
του δολοφόνο του. Με 
την τέχνη του έφερε 
στο προσκήνιο το 

Ή
«ακατέργαστο», αλλά ζωντανό, υλικό της καθημερινής 
κουλτούρας, προβάλλοντας τις δυσκολίες και αντιφάσεις 
που γέννησε η εποχή της κρίσης. Ο Killah P. ήταν κομμάτι 
της λαϊκής κουλτούρας. Την ίδια στιγμή ο Παύλος, με την 
ζωή και την δράση του έκανε πράξη τα όσα πρέσβευε στα 
τραγούδια του. Αυτό ακριβώς ήταν που έκανε τον Παύλο 
Φύσσα επικίνδυνο για τη Χρυσή Αυγή.

Ήταν Τετάρτη 18 Σεπτεμβρίου 2013, όταν ο Παύλος έπεφτε 
νεκρός, στο Κερατσίνι, από το μαχαίρι του χρυσαυγίτη 
Γιώργο Ρουπακιά. Είχε μόλις προηγηθεί η δολοφονική 
επίθεση χρυσαυγιτών σε κομμουνιστές εργάτες στο 
Πέραμα, καθώς και επιθέσεις σε μετανάστες και Έλληνες 
εργάτες. Η Χρυσή Αυγή αποφάσισε να τον αφανίσει, για 
να αφανίσει την απήχηση της μουσικής γλώσσας του Killah 
P. Ο Παύλος Φύσσας δολοφονήθηκε επειδή αρνήθηκε να 
φοβηθεί μέσα από τα τραγούδια και μέσα από την ζωή 
του. 

«Για όσους με πρόδωσαν με πίσω μαχαιριές, θέλω να 
ξέρουν ότι
σιγά μην κλάψω.
Και για αυτές τις αγάπες τις παλιές, θέλω να ξέρουν 
ότι
σιγά μην κλάψω.
Κι όσοι μ’ απείλησαν με πύρινα δεσμά, θέλω να 
ξέρουν ότι
σιγά μη φοβηθώ.
Να’ρθούνε να με βρουν στην κορυφή ψηλά, τους 
περιμένω και
σιγά μη φοβηθώ.»

Στις 7 Οκτωβρίου 2020 ο δολοφόνος του Παύλου, 
Ρουπακιάς, κρίθηκε ένοχος, μαζί με άλλα 15 
ηγετικά και άλλα μέλη της Χρυσής Αυγής, η οποία 
χαρακτηρίστηκε ομόφωνα από το δικαστήριο 
εγκληματική οργάνωση. Πέρα από την δικαίωση αυτή 

και την καταδίκη της νεοναζιστικής Χρυσής Αυγής και 
την φυλάκιση των στελεχών της, η ιστορική δικαίωση του 

Παύλου Φύσσα ήρθε μέσα από τις γειτονιές, τις συναυλίες, τις 
πλατείες, τους χώρους δουλειάς και τα τραγούδια που γράφτηκαν 

και γράφονται γι’ αυτόν ακόμη. 

Ένα ολόκληρο κίνημα δημιουργήθηκε από την επομένη κιόλας 
της δολοφονίας του, με το σύνθημα «Σιγά μην φοβηθώ» το οποίο 

φώτισε όχι μόνο την Ελλάδα αλλά και πολλά άλλα μέρη του κόσμου. 
Διοργανώθηκαν χιλιάδες αντιφασιστικές συναυλίες, με την συμμετοχή 

καλλιτεχνών οι οποίοι στήριξαν κα στηρίζουν την δικαίωση του Παύλου και 
της οικογένειας του, αλλά και όλων των θυμάτων της νεοναζιστικής Χρυσής 

Αυγής. Δημιουργήθηκε ο Συλλογος Πολιτισμού «Παύλος Killah P Φύσσας», από 
την οικογένεια του Παύλου των ανθρώπων που πλαισίωσαν τον αγώνα τους με τη 

διοργάνωση πολιτικών και πολιτιστικών δράσεων, οι οποίοι έδωσαν μια νέα μορφή στην προσπάθεια 
αυτή. Ο σύλλογος αποτελεί τον φορέα διοργάνωσης του «Αντιφασιστικού Σεπτέμβρη» αλλά και πολλών 

άλλων παρόμοιων πρωτοβουλιών και εκδηλώσεων.

Ο Παύλος Φύσσας και ο αγώνας που δόθηκε για την δικαίωση του, θεωρείται πλέον σύμβολο κατά του φασισμού 
εντός και εκτός Ελλάδας. Οι συναυλίες και οι πορείες που διοργανώνονται στην μνήμη του από τους εργαζόμενους, 

τους νέους, τους φοιτητές και τους καλλιτέχνες είναι η απόδειξη ότι ο φασισμός - ναζισμός δεν ανακόπτεται με 
δικαστικές αποφάσεις και νόμους. Η δικαιοσύνη χρειάστηκε 5,5 χρόνια για να εκδώσει καταδικαστική απόφαση για τους 

φασίστες και τη δολοφονική τους δράση, έριξε “στα μαλακά” τους φασίστες για την υπόθεση σε βάρος των κομμουνιστών 
και συνδικαλιστών του ΠΑΜΕ και αποφυλάκισε σειρά στελεχών της Χρυσής Αυγής με την αιτιολογία ότι “δεν υπάρχει πιθανότητα 

για νέα εγκληματική πράξη». Ο αγώνας για να ηττηθεί οριστικά και αμετάκλητα ο ναζισμός-φασισμός είναι καθημερινός και 
είναι μέσα στους χώρους δουλειάς, στα σχολεία, στις σχολές, στις γειτονιές, ώστε να απομονώνονται κάθε είδους αντιδραστικές, 

ρατσιστικές και φασιστικές αντιλήψεις και πρακτικές, μέχρι την τελική νίκη. 

«Μια τέτοια μέρα είναι ωραία για να πεθάνεις
Όμορφα κι όρθιος σε δημόσια θέα

Με λένε Παύλο Φύσσα από τον Περαία
Ελληνας μ’ ό,τι συνάδει αυτό - όχι μια σημαία,

μελανοχίτωνας γόνος του Αχιλλέα και του Καραϊσκάκη -
Κι αν ξέρω κάτι είναι πως γεννήθηκα ήδη

με δυο καταδίκες βαριές πάνω στην πλάτη
Δυο φτερά από γέννα πάνω στο σώμα μου ραμμένα

που δυστυχώς φτερουγίζουν μόνο μέσ’ απ’ την πένα.»
•Άννα Παναγιώτου

Υπεύθυνη Πολιτιστικού Γραφείου Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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εξέλιξη, οι αλλαγές και η ανανέωση είναι βασικά ζητούμενα για κάθε οργανισμό που 
θέλει να συμβαδίζει με τις συνολικές κοινωνικές και πολιτικές αλλαγές, σε ένα κόσμο 
που μεταβάλλεται με ραγδαίους πλέον ρυθμούς. Πόσο δε μάλλον, για ένα οργανισμό της 
Αριστεράς, όπου η συνεχής εξέλιξη αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο τόσο της θεωρητικής 
και ιδεολογικής της ανάλυσης όσο και της δράσης της. Για τη ΕΔΟΝ μάλιστα, ένεκα του 
χαρακτήρα της ως οργάνωση νεολαίας, ο ρυθμός των αλλαγών που της ανανέωσης 
που χρειάζεται, γίνεται ακόμη πιο γρήγορος και συχνός αφού, τόσο οι συχνές αλλαγές 

στα στάδια ζωής των νέων ανθρώπων, όσο και το ηλικιακό όριο της οργάνωσης «αναγκάζουν» την 
Οργάνωση, να εξελίσσεται και να ανανεώνεται πιο συχνά από όλα τα κομμάτια του λαϊκού κινήματος.
Έτσι λοιπόν, η έναρξη της φετινής ακαδημαϊκής χρονιάς, βρίσκει την οργάνωση με νέα σύνθεση στα 
σώματα της αλλά και στο στελεχικό της δυναμικό. Εν τη σοφία τους, τα καθοδηγητικά σώματα της 
Οργάνωσης, ξεκίνησαν από νωρίς την ανάλυση για τις ανάγκες που προκύπτουν και την συζήτηση για 
την αναπλήρωση κενωθεισών θέσεων στα καθοδηγητικά όργανα.

Η συζήτηση και η ανάλυση αυτή, όπως πάντοτε, έλαβε υπόψη κάποιους σημαντικούς παράγοντες:
1. Τη διαδοχικότητα και την προοπτική στην Οργάνωση
2. Την ανάγκη για συνεχή ανανέωση
3. Την ποιοτική και ποσοτική επάρκεια του στελεχικού δυναμικού
4. Την κάλυψη των πολιτικών και οργανωτικών αναγκών που υπάρχουν στη βάση των προτεραιοτήτων 

της Οργάνωσης τη δεδομένη στιγμή

Επαρχιακές Οργανώσεις:
Όλες οι επαρχιακές οργανώσεις της ΕΔΟΝ προχώρησαν, βάση και του καταστατικού 

της Οργάνωσης, σε αρχαιρεσίες για πλήρωση κενωθεισών θέσεων στα Επαρχιακά 
τους σώματα. Τρεις από τις πέντε προχώρησαν σε εκλογική διαδικασία 

και για τη Θέση του/της Επαρχιακού/ης Γραμματέα. Συγκεκριμένα 
σε Αμμόχωστο, Λάρνακα και Πάφο έχουμε νέους/α Επαρχιακούς 

Γραμματείς αφού οι συναγωνιστές/τρια: Σταύρος Χατζηγεωργίου, 
Φωτεινή Χαραλάμπους και Γιώργος Σκούρου, εκλέγηκαν στην 

ηγεσία των επαρχιακών τους οργανώσεων, Αμμόχωστο, 
Λάρνακα και Πάφο αντίστοιχα, διαδεχόμενοι τους 

συναγωνιστές Χριστόφορο Χαραλάμπους, 
Σταύρο Αγαθού και Χρίστο Μακρή που ήταν 
μέχρι πρότινος στην ηγεσία των επαρχιακών 
οργανώσεων.

Καθοδηγητικά Σώματα:

Η οργάνωση πέραν των αλλαγών σε επαρχιακό 
επίπεδο, προχώρησε και σε αλλαγές σε 
σχέση με τα καθοδηγητικά της σώματα. Στην 
10η Σύνοδο του Κεντρικού Συμβουλίου της 
Οργάνωσης πραγματοποιήθηκαν εκλογικές 
διαδικασίας για την συμπλήρωση κενωθεισών 
θέσεων στο Κεντρικό Συμβούλιο, στο 
Εκτελεστικό Συμβούλιο και την Κεντρική 
Γραμματεία της ΕΔΟΝ.

Στις δύο θέσεις για την Κεντρική Γραμματεία 
εκλέγηκαν οι Αλέξανδρος Γερολατσίτης και 
Λένος Χριστοφόρου, αντικαθιστώντας τους 
Σταύρο Αγαθού και Χρυσόστομο Παναγή.
Στο Εκτελεστικό Συμβούλιο εκλέγηκαν οι 
Ανδρέας Στεφανής και Παντελίνα Κούκου, 
αντικαθιστώντας τους Χρυσόστομο Παναγή 
και Χριστόφορο Χαραλάμπους.

Στις θέσεις στο Κεντρικό 
Συμβουλίο εκλέγηκαν οι Ανδρεάς 
Μάτολης, Αλέξης Παναγιώτου, 
Δημήτρης Αθανασόπουλος, 
Μάριος Ευαγόρου και Ιωάννα 
Χρυσοβιτσιώτη.

Στο τέλος της 
συνόδου μέσα σε ένα 
φορτισμένο κλίμα, το 
Κ.Σ. της Οργάνωσης 
αποχαιρέτησε τους 
σ υ ν α γ ω ν ι σ τ έ ς 
Χριστόφορο Πιτταρά, 
Χρυσόστομο Παναγή 
και Χριστόφορο 
Χ α ρ α λ ά μ π ο υ ς 
που αποχωρούν 
ηλικιακά από την 
οργάνωση.

•Εκ της 
σύνταξης

Σεπτέμβρης
2023

Η



6

προ τινός καιρού συγκροτηθείσα εν τη  Αρχιεπισκοπή συνέλευσις 
των αντιπροσώπων διαφόρων σωματείων της Λευκωσίας προς 
συζήτησιν των καταλληλότερων μέτρων για την αντιμετώπισιν 
των εν Κύπρω κομμουνιστών ενεργειών κατέληξε εις την 
απόφασιν όπως απευθύνη έκκλησιν προς τους καταστηματάρχας, 

εργοστασιάρχας, τεχνίτας, εργολάβους, επιστήμονας, διδασκάλους, εκκλησιαστικά 
σωματεία, σχολικάς επιτροπάς, δημαρχεία κτλπ. Εις την οποίαν τονίζονται τα 
ακόλουθα: Καλούνται πάντες οι δυνάμενοι όπως εργασθούν προς βελτίωσιν 
της θέσεων του εργάτου. Να μη προσλαμβάνονται υπό ατόμων και σωματείων 
κομμουνισταί τεχνίται και εργάται. Να καταγγέλλωνται υπό των γονέων οι 
κομμουνισταί διδάσκαλοι εις το Γραφείον της Παιδείας και τον Αρχιεπίσκοπον και 
να αποσύρονται των σχολείων οι μαθηταί μέχρις ότου επιτευχθή η απομάκρυνσις 
των κομμουνιστών διδασκάλων. Να αποτρέπωνται οι εκ των χωρίων ερχόμενοι εις 
τας πόλεις προς εκμάθησιν της τέχνης νεαροί από του να έρχωνται εις επικοινωνίας 
με άτομα προσβεβλημένα από το μικρόβιον του κομμουνισμού»

Εφημερίδα ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ (1930)

Για να μπορέσουμε να αναλύσουμε τους λόγους για τους οποίους η Εκκλησία της Κύπρου 
διαδραμάτιζε και διαδραματίζει μέχρι και σήμερα ρόλο στην πολιτική ζωή της Κύπρου 
αλλά και να αποκτήσουμε ολοκληρωμένη εικόνα για τις διαχρονικές σχέσεις του ΑΚΕΛ 
με την Εκκλησία θα έπρεπε να προβούμε σε πολύ πιο εκτενή ανάλυση κάτι που μας 
περιορίζει το συγκεκριμένο άρθρο. 

Εκείνο που μπορούμε να πούμε εν συντομία είναι πως η οικονομική δύναμη της Εκκλησίας 
και η άμεση σύνδεση της με τις προνομιούχες τάξεις της Κύπρου την κατέστησαν πολιτική 
δύναμη στον τόπο μας αντιπροσωπεύοντας τη δεξιά και το βαθύ συντηρητισμό. Είναι γι’ 
αυτό που από την ίδρυση του ΚΚΚ, η Εκκλησία εξαπόλυσε τεράστια έως και λυσσαλέα 
επίθεση εναντίον του, φτάνοντας σε σημείο να καλέσει τον αποικιοκρατικό καθεστώς 
να το χτυπήσει. Στον αντίποδα, το ΑΚΕΛ ποτέ δεν πολέμησε την Εκκλησία, ούτε ως 
θρησκεία και ούτε ως θεσμό, παρά τις εξεφρασμένες πολιτικές διαφωνίες του.

Στις 6 Σεπτεμβρίου 1948 η Ιερά Σύνοδος προχώρησε στην σύσταση Εθνικού Συμβουλίου, 
το οποίο απαρτιζόταν από κόμματα της δεξιάς αποκλείοντας από αυτό το ΑΚΕΛ. 
Τον Οκτώβριο του ίδιου χρόνου η Εκκλησία τροποποιεί τον καταστατικό χάρτη της 
απαγορεύοντας κάθε συνεργασία με τις λαϊκές οργανώσεις και το ΑΚΕΛ, υποστηρίζοντας 
ότι οποιαδήποτε συνεργασία θα ισοδυναμούσε με εθνική προδοσία! Μάλιστα με 
ανακοίνωση τις στις 7 Απριλίου 1949  επαναλαμβάνει «… πάσα μετ’αυτού», των 
Κομμουνιστών, «συνεργασία εν Κύπρω  υπό οποιανδήποτε μορφήν και εις οποιανδήποτε 
περίπτωσιν, αποτελεί σοβαρώτατον παράπτωμα, ισοδυναμούν προς εθνικήν προδοσίαν 
και ως τοιούτο θα τυγχάνη της ανεπιφυλακτού αποδοκιμασίας της εθναρχίας Κύπρου 
και θα στηγματίζεται υπ’αυτης…»1 . Παράλληλα το 1948 με εγκύκλιο της η εκκλησία και 
ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος Β΄ καταδικάζουν τους μεγάλους απεργιακούς αγώνες του 
1948.

Παρόμοια αντιμετώπιση μπορεί να εντοπιστεί σε όλες τις γωνιές της Κύπρου. Δεν είναι 
λίγα τα παραδείγματα όπου απαγόρευαν την είσοδο σε ομάδες του Λαϊκού κινήματος σε 
γήπεδα και κτήρια που κατείχε η εκκλησία. Αυτό ήταν και το εναρκτήριο λάκτισμα για 
πολλούς μορφωτικούς συλλόγους να προχωρήσουν στην απόκτηση δικών τους κτηρίων 

και γηπέδων. 

Από την άλλη το 
ΑΚΕΛ και οι λαϊκές 
ο ρ γ α ν ώ σ ε ι ς 
του επεδίωκαν 
κάθε δυνατή 
συνεργασία και 
κοινή δράση 
ο λ ό κ λ η ρ ο υ 
του Κυπριακού 
Λαού στον 
αντ ιαπο ικ ιακό 
αγώνα, βάζοντας 
π ρ ο φ α ν ώ ς 
πάνω από όλα 
τα συμφέροντα 
του λαού και 
της Κύπρου. 
Π α ρ ά δ ε ι γ μ α 
αποτελεί η 
πρόταση προς 
την Εκκλησία για 
κοινό υπόμνημα 
προς την Γενική 
Συνέλευση του 
ΟΗΕ και κοινή 
εθνική αποστολή 
στη σύνοδο του 
Ο ρ γ α ν ι σ μ ο ύ , 
καθώς και τη 
δ ι ο ρ γ ά ν ω σ η 
κοινού παγκύπριου συλλαλητηρίου στη Λευκωσία. Την 1η Οκτωβρίου του 1949 η 
Εκκλησία έδωσε την αρνητική απάντηση της στην πιο πάνω πρόταση. Ως εκ τούτου 
το ΑΚΕΛ προχώρησε στη συλλογή υπογραφών με το ιστορικό υπόμνημα «Κατηγορώ 
του κυπριακού λαού ενάντια στο βρετανικό ιμπεριαλισμό». Μέσα από την πίεση που 
δημιούργησε η κινητοποίηση του ΑΚΕΛ οδηγήθηκε η Εθναρχία στις 15 Ιανουαρίου 1950 
στην διενέργεια δημοψηφίσματος. Το ΑΚΕΛ βάζοντας ξανά το συμφέρον της Κύπρου και 
την ενότητα του λαού διέκοψε τις διεργασίες για την συλλογή υπογραφών για το δικό 
του υπόμνημα και κάλεσε σε μαχητική υποστήριξη του δημοψηφίσματος της εκκλησίας. 
Τη συμμετοχή τους στο δημοψήφισμα υποστήριξαν και οι υπόλοιπες οργανώσεις του 
λαϊκού κινήματος η ΠΕΟ, η ΑΟΝ και η ΕΑΚ.

Τον Οκτώβριο του 1950 εκλέγεται αρχιεπίσκοπος και συνάμα και ως ο τελευταίος 
εθνάρχης των Ελληνοκυπρίων ο Μακάριος Γ΄.  Ο Μακάριος Γ΄ αν και ήταν δηλωμένος 
αντικομμουνιστής (πχ. Το 1952 πραγματοποίησε την Α’ Εθνοσυνέλευση αποκλείοντας 
το ΑΚΕΛ) και θα μπορούσαμε να τον χαρακτηρίσουμε ως πολιτικό της αστικής τάξης 
κατάφερε στην πορεία της ιστορίας να διατηρήσει διαφορετική στάση τόσο στο 
εσωτερικό μέτωπο όσο και έναντι των ξενόδουλων τότε ελληνικών κυβερνήσεων. 
Παράλληλα μέσα από την δική του εμπειρία συνειδητοποίησε τον πραγματικό ρόλο του 
ΝΑΤΟ και του ιμπεριαλισμού. Απέρριψε την διπλή ένωση, απέρριψε την ΝΑΤΟποίηση 
και στάθηκε απέναντι στο χουντικό – εοκαβήτικο φασισμό. Αντιλήφθηκε και ο ίδιος, 
αλλά αποδείχθηκε εμπειρικά πως η μοναδική συνεπής δύναμη που τον στήριξε, παρά τις 
τεράστιες ιδεολογικές διαφορές, ήταν το ΑΚΕΛ. Γιατί στο πρόσωπο του το ΑΚΕΛ στήριζε 
την Κυπριακή Δημοκρατία και την ανεξαρτησία του λαού μας.

Αξιοσημείωτο γεγονός:

Οι ΑΚΕΛιστές την 16η Ιουνίου του 1943  δήλωσαν πατριωτικό παρών για τη συντριβή 
του χιτλεροφασισμού. Την 28η Ιουνίου οι εθελοντές μαζεύτηκαν στον Δημόσιο Κήπο στη 
Λεμεσό και ακολούθως με παρέλαση οδηγήθηκαν στο Ριάλτο για την πραγματοποίηση 
εκδήλωσης για τον αποχαιρετισμό τους. Ο τότε Μητροπολίτης Πάφου Λεόντιος 
(τοποτηρητής του αρχιεπισκοπικού θρόνου) συμμετείχε στην εκδήλωση, στην οποία 
απηύθυνε χαιρετισμό  λέγοντας πως επιτελούν «πατριωτικότατο έργο» ενώ επιπλέον 
διεξήχθη και αγιασμός!

Το ΑΚΕΛ ως συνεπές μαρξιστικό – λενινιστικό κόμμα, κατανοώντας και αναλύοντας ορθά 
τα ζητήματα και τις συνθήκες της Κύπρου, κατάφερε μέσα από τη στάση του και την 
πολύμορφη δράση του να κερδίσει την εμπιστοσύνη του λαού. Μακριά από δογματισμούς 
και απόλυτους αφορισμούς, με την ανάπτυξη της πολιτικής της ενότητας του λαού, 
κοιτώντας αγνά και μόνο τα συμφέροντα του τόπου και του λαού μας, ενέπνευσε και 
εμπνέει μέχρι και ιερωμένους που το ακολούθησαν καθ’ όλη της διάρκεια της ζωή τους. 
Ο σεβασμός στις θρησκευτικές πεποιθήσεις και στα πιστεύω του καθενός από το ΑΚΕΛ 
πρέπει να θεωρείται δεδομένος τόσο από τον σχεδόν ένα αιώνα ζωής όσο και από τις 
καθημερινές - σημερινές του πράξεις και θέσεις. 

•Αλέξανδρος Γερολατσίτης
Μέλος Κεντρικής Γραμματείας ΕΔΟΝ

Παραπομπές
1. Π. Παπαδημήτρη Ιστορική Εγκυκλοπαίδεια της Κύπρου 1979-1978 περίοδος 1946-1954 Τ.Α’ 
πρώτη έκδοση 1979-90 σ. 191
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1η Σεπτεμβρίου έχει καθιερωθεί 
από την Παγκόσμια Συνδικαλιστική 
Ομοσπονδία ως ημέρα  δράσης 
των συνδικαλιστικών οργανώσεων 
για την ειρήνη. Η επιλογή της 

συγκεκριμένης ημέρας δεν είναι τυχαία, καθώς 
αποτελεί την σκοτεινή επέτειο της επίθεση 
της ναζιστικής Γερμανίας κατά της Πολωνίας 
το 1939, γεγονός που σηματοδότησε την 
έναρξη του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου και 
κατά την διάρκεια του οποίου εκτιμάται ότι 
τουλάχιστον 70 εκατομμύρια άνθρωποι έχασαν 
την ζωή τους. 

Σε μια εποχή που οι αλλεπάλληλες 
καπιταλιστικές κρίσεις έχουν οξύνει δραματικά 
τις οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες, οι 
ιμπεριαλιστικοί πόλεμοι και οι διενεργούμενες 
μιλιταριστικές επεμβάσεις σε πολλές περιοχές 
του κόσμου, με σκοπό τον έλεγχο των πηγών 
ενέργειας και των αγορών, επιφέρουν θάνατο, 
καταστροφή, πείνα, εξαθλίωση, προσφυγιά και 
μετανάστευση για την εργατική τάξη και τους 
λαούς.

Μέσα σε συνθήκες ανεξέλεγκτου  πληθωρισμού 
και μετά από την πολυετή εφαρμογή πολιτικών 
λιτότητας, επηρεάστηκαν αρνητικά οι δαπάνες 
που σχετίζονται τις βασικές ανάγκες και το 
βιοτικό επίπεδο των εργαζομένων. Διανύουμε 
μια περίοδο κατά την οποία όλα τα αιτήματα των 
εργαζομένων για εκπαίδευση, υγεία, κοινωνική 
ασφάλιση και αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης 
απορρίπτονται από τις αστικές κυβερνήσεις με 
πρόσχημα την έλλειψη πόρων. 

Την ίδια ώρα καταγράφονται προκλητικές 
και επικίνδυνες συνεχιζόμενες αυξήσεις των 
στρατιωτικών δαπανών, οι οποίες εκτός της 
αύξησης του κινδύνου για μια καταστροφική 
γενικευμένη στρατιωτική σύρραξη,  
καταστρατηγούν και το θεμελιώδες δικαίωμα 
των ανθρώπων  να ζουν με αξιοπρέπεια 
(αφού γίνονται εις βάρος άλλων αναγκών που 
ως αναφέρθηκε πιο πάνω δεν λαμβάνονται 
υπόψη).

Φέτος, κατά τη σύνοδο κορυφής  του ΝΑΤΟ 
για το 2023, αποφασίστηκε να αυξηθούν οι 
στρατιωτικές δαπάνες των κρατών μελών της 
συμμαχίας  θέτοντας ως  ελάχιστο στόχο το 
2% του εθνικού ΑΕΠ της κάθε χώρας. Αυτή η 
απαράδεκτη απόφαση λαμβάνει χώρα την ίδια 
στιγμή που οι εργαζόμενοι στα κράτη μέλη του 
ΝΑΤΟ και σε άλλα μέρη του κόσμου αφήνονται 
εκτεθειμένοι και αβοήθητοι απέναντι στα σοβαρά 
προβλήματα και δυσκολίες που αντιμετωπίζουν 
(περισσότερα για 
την σύνοδο κορυφής 
του ΝΑΤΟ στο τεύχος 
Αυγούστου 2023).

Επιπρόσθετα με ευθύνη 
των ΗΠΑ και των 
Ευρωπαίων συμμάχων 
τους, η ιμπεριαλιστική 
συμμαχία του ΝΑΤΟ 
επιδεινώνει την 
επιθετικότητά της 
και επεκτείνεται σε 
παγκόσμιο επίπεδο με τη Νέα Στρατηγική Αντίληψη που εγκρίθηκε στην πρόσφατη 
σύνοδο κορυφής.

Η προσπάθεια των ιμπεριαλιστών να παρουσιάσουν τον εαυτό τους ως 
υπερασπιστές του διεθνούς δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι 
έντονα υποκριτική και δεν μπορεί να αποκρύψει τον δικό τους εγκληματικό ρόλο 
στις διεθνείς εξελίξεις.

Η παγκόσμια ειρήνη δεν μπορεί να επιτευχθεί 
μέσω της στρατιωτικοποίησης ή της υποστήριξης 
οποιασδήποτε μορφής ακροδεξιών εθνικιστικών 
και φασιστικών ιδεολογιών. Η παγκόσμια 
ειρήνη δεν μπορεί να διασφαλιστεί με κυρώσεις 
και οι οικονομικούς πολέμους. Αντιθέτως, η 
πραγματική προστασία της παγκόσμιας ειρήνης 
απαιτεί την αντιμετώπιση των γενεσιουργών 
αιτιών των συγκρούσεων και των ανισοτήτων.

Στο τόπο μας η ειρήνη παραμένει βασικό ζητούμενο 
για τον κυπριακό λαό, ο οποίος έχει υπομείνει 
για 49 χρόνια την τουρκική κατοχή. Το όραμα 
για μια ελεύθερη, επανενωμένη, ανεξάρτητη, 
ειρηνική και αποστρατιωτικοποιημένη Κύπρο 
παραμένει αναλλοίωτο μέχρι και σήμερα.

Ως νέοι εργαζόμενοι με αφορμή αυτή τη συμβολική 
ημέρα, τονίζουμε πως δεν θα συμβιβαστούμε 
με τη διχοτόμηση και επαναλαμβάνουμε τη 
δέσμευσή μας να συνεχίσουμε τον κοινό αγώνα 
μας για την προώθηση της ειρήνης και την 
επανένωση της πατρίδας μας. Συνεχίζουμε να 
προσπαθούμε για ένα ειρηνικό και κοινό μέλλον, 
συνεχίζοντας αποφασιστικά τον αγώνα προς 
αυτήν την κατεύθυνση.

Φέτος και όπως κάθε χρόνο, η Παγκόσμια 
Εργατική Ομοσπονδία (ΠΕΟ) σε συνεργασία με 
τουρκοκυπριακά συνδικάτα διοργανώνουν μια 
πορεία ειρήνης, στο πλαίσιο της εκστρατείας 
της Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας 
(ΠΣΟ), ενώνοντας την φωνή των κύπριων 
εργαζομένων με εκατοντάδες συνδικαλιστικές 
οργανώσεις σε όλο τον κόσμο που διοργανώνουν 
εκδηλώσεις για να εκφράσουν την αλληλεγγύη 
τους και να ανανεώσουν τη δέσμευσή τους στον 
αγώνα ενάντια στον ιμπεριαλισμό, για ειρήνη 
και τη δικαιοσύνη.  Η πορεία θα ξεκινήσει 
από την Πλατεία Ελευθερίας στις 18:45 και θα 
κατευθυνθεί προς το Λήδρα πάλας και μετέπειτα 
θα πραγματοποιηθεί εκδήλωση στο Γήπεδο της 
νεκρής ζώνης.  Το σύνθημα της ΠΣΟ για την 
φετινή  μέρα διεθνούς δράσης των συνδικάτων 
για ειρήνη είναι:  «Περισσότερες δαπάνες για 
υγεία, παιδεία, κοινωνική ασφάλιση και όχι 
Νατοϊκούς εξοπλισμούς και ιμπεριαλιστικές 
επεμβάσεις».

Με αφορμή αυτή την επέτειο, η Ενιαία Δημοκρατική 
Οργάνωση Νεολαίας (ΕΔΟΝ) στέκει στο πλευρό 
του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος και καλεί 
όλους τους νέους να συνεχίσουν και να εντείνουν 
τον αγώνα για την ειρήνη στον τόπο μας και 
να ενώσουν τις φωνές τους με το παγκόσμιο 
εργατικό κίνημα.  Η ΕΔΟΝ εκφράζει με κάθε 
τρόπο την στήριξη και την αλληλεγγύη της προς 

όλους τους 
λαούς που 
αγωνίζονται 
για την ειρήνη 
στις δικές 
τους χώρες 
και περιοχές.
Η ΕΔΟΝ 
έχει την 
απαράμιλλη 
π ε π ο ί θ η σ η 
πως μόνο 
με την 

επικράτηση της διαρκούς, παγκόσμιας ειρήνης και την ήττα του ιμπεριαλισμού, 
μπορούν οι λαοί του κόσμου να διασφαλίσουν ένα ελπιδοφόρο μέλλον. Η ενότητα 
και ο συντονισμός των προσπαθειών μπορούν να φέρουν θετικές μεταβολές για 
την ειρήνη και την ευημερία σε όλον τον κόσμο.

•Ατνάν Αλ Μασρί
Μέλος Διεθνών Σχέσεων του Κ.Σ. της ΕΔΟΝ

δράσε ις-επετε ιακά

Η ΕΔΟΝ στέκει στο πλευρό του ταξικού 
συνδικαλιστικού κινήματος και καλεί όλους 
τους νέους να συνεχίσουν και να εντείνουν 

τον αγώνα για την ειρήνη στον τόπο μας
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9νέοι επιστήμονες

ις τελευταίες δεκαετίες η εκπαίδευση για την 
ειρήνη (peace education) έχει γίνει όλο και 
πιο δημοφιλής και σταδιακά αποδεκτή 
ως βασική διάσταση των δημοκρατικών 
και προοδευτικών κοινωνιών. 

Συγκεκριμένα, περιλαμβάνει τόσο επίσημες, 
όσο και ανεπίσημες κατευθυντήριες οδηγίες, 
με στόχο την προαγωγή της επιθυμίας των 
ανθρώπων για ειρηνική συνύπαρξη, την 
παροχή εργαλείων για την αποκλιμάκωση, 
επίλυση και πρόληψη των συγκρούσεων και 
την προώθηση δεξιοτήτων κριτικής αξιολόγησης 
σχετικά με τις δομές, τους πολιτισμούς και τα 
πλαίσια που δημιουργούν και διαιωνίζουν τη βία (Sy-
nott & Harris, 2002; Velez & Gerstein, 2021). Επίσης, 
στοχεύει στην επίτευξη αξιών όπως η ελευθερία, η 
ισότητα και η δικαιοσύνη, και στον μετασχηματισμό 
των κοινωνιών (Ardizzone, 2001; UNESCO, 1995).

Ο τομέας της εκπαίδευσης για την ειρήνη 
βασίζεται σε διάφορες θεωρητικές 
προσεγγίσεις, περιλαμβάνοντας την ανάπτυξη 
δεξιοτήτων, την αλλαγή νοοτροπίας, την 
προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, την 
κατανόηση της βίαιης συμπεριφοράς και την 
προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης (Bar-
Tal, 1999; Harris, 2002; Kester, 2008; Salomon, 
2002). Προγράμματα εκπαίδευσης για την ειρήνη 
με διαφορετικούς στόχους και προσανατολισμούς 
έχουν εφαρμοστεί επιτυχώς σε μετασυγκρουσιακές 
κοινωνίες, προάγοντας έτσι συνεργασία, αρμονία και 
συμφιλίωση (Biton & Salomon, 2006; Clarke-Habibi, 
2018; Rubagiza et al., 2016). 

Παρ’ όλα αυτά, έχει υποστηριχθεί ότι ο λόγος 
για τον οποίο η επίτευξη της ειρήνης θεωρείται 
τόσο δύσκολο έργο, είναι η συνεχής πολεμική 
εκπαίδευση (war education) από την αρχή της 
ανθρωπότητας (Firer, 2002). Μέχρι πρόσφατα 
οι περισσότερες προσεγγίσεις στην εκπαίδευση 
επικεντρώνονταν στις συγκρούσεις, τη βία και 
τον πόλεμο (Danesh, 2006). Για παράδειγμα, τα 
παιδιά μαθαίνουν ότι η ζωή εξαρτάται από τον 
ανταγωνισμό και την επιβίωση, με κύριο σκοπό 
την ασφάλεια και την επιτυχία σε έναν επικίνδυνο 
και συγκρουσιακό κόσμο. Στα σχολεία, τα εγχειρίδια 
ιστορίας εξακολουθούν να αναδεικνύουν συγκρούσεις, 
αντιπαλότητες, πολέμους, κατακτήσεις και ήττες με 
κύριους πρωταγωνιστές τους άνδρες. Σε αντίθεση, οι 
έννοιες όπως η αλληλεξάρτηση, η συνύπαρξη και η 
συνεργασία λαμβάνουν λιγότερη αξία και προσοχή. 
Συνολικά, δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι τα 
παιδιά συχνά αισθάνονται πιο εξοικειωμένα με θέματα 
όπως η σύγκρουση, η βία και ο ανταγωνισμός, σε 
σύγκριση με εκείνα της συνεργασίας, της αρμονίας και 
της ειρήνης (Danesh, 2006). 

Στο παρελθόν υποστηρίχθηκε ότι σε διαιρεμένες 
κοινωνίες όπως η Κύπρος, η εκπαίδευση είναι 
ένα σημαντικό εργαλείο μέσω του οποίου οι 
συγκρουόμενες ομάδες νομιμοποιούν τις θέσεις τους 
(Davies, 2004a; Gallagher, 2004; Loukaidis & Zem-
bylas, 2016). Σε τέτοιες περιπτώσεις, η εκπαίδευση 
συχνά διαχωρίζεται σύμφωνα με εθνοπολιτικές 
γραμμές, επομένως, τα εκπαιδευτικά συστήματα έχουν 
«κατηγορηθεί» για τη διατήρηση των συγκρούσεων 
και της διαίρεσης (Bush & Saltarelli, 2000). Από την 
άλλη, σε μετασυγκρουσιακές κοινωνίες που έχουν 
βιώσει τις συνέπειες διεθνοτικών ή θρησκευτικών 
συγκρούσεων, η εκπαίδευση για ειρηνική συνύπαρξη 
έχει ζωτική σημασία στην προώθηση της ειρήνης και 
της συμφιλίωσης (Charalambous et al., 2013; Davies, 
2004b).  

Στην Κύπρο, έχουν γίνει προσπάθειες για να 
ενσωματωθεί η εκπαίδευση για την ειρήνη στα 
εκπαιδευτικά συστήματα, αλλά μέχρι σήμερα δεν έχει 
εφαρμοστεί επίσημα ως υποχρεωτικό μέρος της κύριας 
εκπαίδευσης. Για παράδειγμα, το 2003, το Υπουργείο 
Παιδείας ενσωμάτωσε την Τούρκικη γλώσσα στα 
προγράμματα ξένων γλωσσών, ανοίγοντας τον δρόμο 
για την αναγνώρισή της στα εκπαιδευτικά ιδρύματα 

Τ
(Charalambous, et al., 2013). Επίσης, το πρόγραμμα Imagine του Όμιλου Ιστορικού 

Διαλόγου και Έρευνας (AHDR) και του Σπιτιού της Συνεργασίας (Home for Coopera-
tion), στοχεύει στον αντιρατσισμό και τη δημιουργία μιας ειρηνική κουλτούρας, με 

εκατοντάδες μαθητές και εκπαιδευτικούς να έχουν συμμετάσχει μέχρι σήμερα.

Έχουν γίνει  διάφορες συστάσεις για την εφαρμογή πρωτοβουλιών 
εκπαίδευσης για την ειρήνη που θα μπορούσαν να αποτελέσουν μέρος 
της κύριας εκπαίδευσης. Ένα σημείο εκκίνησης θα μπορούσε να είναι η 
καταπολέμηση της απανθρωποποίησης (dehumanisation) των «άλλων» (βλ. 
η αρνητική απεικόνιση των Τούρκων στα σχολεία και την κοινωνία της ε/κ 
κοινότητας και αντίστροφα), αποκαθιστώντας έτσι τις ανθρώπινες διαστάσεις 
που έχουν χαθεί (Charalambous et al., 2013; Papastergiadis, 2006). Ο ρόλος 

του εκπαιδευτικού είναι πολύ σημαντικός σε τέτοιες προσπάθειες. Ωστόσο, οι 
εκπαιδευτικοί μπορεί συχνά να αντιστέκονται στη συμμετοχή τους σε πρωτοβουλίες 

εκπαίδευσης για την ειρήνη (Bekerman & Zembylas, 2011; McGlynn et al., 2009), 
ειδικά όταν οι ειρηνευτικές προσπάθειες διαφέρουν από τα επίσημα αφηγήματα. 

Αύτη η διστακτικότητα των εκπαιδευτικών καθιστά ζωτικής σημασίας την κατανόηση 
των τρόπων που οι ίδιοι κατανοούν μια συγκεκριμένη ειρηνευτική πρωτοβουλία 

έτσι ώστε να μπορέσουν να ξεπεράσουν τις όποιες προκλήσεις (Charalambous 
et al., 2013). Επιπλέον, έχουν προταθεί διάφορες κατευθυντήριες γραμμές 

για τη διδασκαλία της ιστορίας σε περιβάλλοντα που χαρακτηρίζονται από 
διαομαδικές συγκρούσεις (Psaltis et al., 2019). Οι συστάσεις περιλαμβάνουν 
μεταξύ άλλων: αποδόμηση των κύριων αφηγημάτων, αμφισβήτηση των 
μύθων για τα ιστορικά γεγονότα, ευαισθητοποίηση για τον τρόπο που οι 
ταυτότητες των μαθητών διαμορφώνουν την ιστορική κατανόηση, καθώς και 
ανάλυση και συζήτηση των αναφορών των μέσων ενημέρωσης (Latif, 2017; 
Psaltis et al., 2019). 

Αυτές οι συστάσεις, προσφέρουν πολύτιμες πληροφορίες για τον σχεδιασμό και 
την εφαρμογή πρωτοβουλιών εκπαίδευσης για την ειρήνη σε μετασυγκρουσιακά 

περιβάλλοντα όπως η Κύπρος. Είναι καίριας σημασίας τόσο οι υπεύθυνοι χάραξης 
πολιτικής, όσο και τα συνδικάτα των εκπαιδευτικών, να προωθήσουν ενεργά 

τη συμφιλίωση και την ιστορική σκέψη. Η εκπαίδευση για την ειρήνη διαδραματίζει 
καθοριστικό ρόλο στην προώθηση της συμφιλίωσης και της διαρκούς ειρήνης στην 

Κύπρο και αλλού, οδηγώντας σε πιο δίκαιες, αρμονικές και συναισθηματικά 
ανθεκτικές κοινωνίες. 

•Ελένη Αναστασίου
Υποψήφια Διδακτόρισσα Ψυχολογίας

Τμήμα Ψυχολογίας, Πανεπιστημίου Κύπρου 
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Αριστερά στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καταδικάζει την επίθεση σε ειρηνευτικές 
δυνάμεις του ΟΗΕ από τουρκικές δυνάμεις κατοχής στη νεκρή ζώνη στην 
Πύλα της Κύπρου.
Η βία και οι απειλές κατά του προσωπικού του ΟΗΕ συνιστούν σοβαρό έγκλημα 
και η ευθύνη βαραίνει τη δύναμη κατοχής και το κατοχικό καθεστώς.

Είναι καταδικαστέα και απαράδεκτη η προσπάθεια των κατοχικών αρχών να παραβιάσουν 
το status quo με την κατάληψη μέρους της νεκρής ζώνης στην Πύλα.

Η Τουρκία και η τουρκοκυπριακή ηγεσία πρέπει να σταματήσουν αμέσως τα κατασκευαστικά 
έργα και να σεβαστούν την αποστολή της Ειρηνευτικής Δύναμης των Ηνωμένων Εθνών 
στην Κύπρο στο πλαίσιο της εντολής της.

Αυτές οι μηχανορραφίες από την τουρκική πλευρά είναι επιπρόσθετες σε μια σειρά 
προκλητικών ενεργειών με στόχο την υπονόμευση της ασφάλειας στο νησί και την 
καταστροφή των προοπτικών επανέναρξης των διαπραγματεύσεων επίλυσης εντός 
του συμφωνηθέντος πλαισίου.

Υποστηρίζουμε την έκκληση του ΟΗΕ για άμεση αποκλιμάκωση προς το συμφέρον 
της ασφάλειας όλων των Κυπρίων.

H
Οι προκλητικές ενέργειες του Τατάρ, με τις 
ευλογίες της Άγκυρας, υπονομεύουν την 
ασφάλεια στο νησί μας. 

Οι επιθέσεις εναντίον ειρηνευτών των Ηνωμένων Εθνών από 
δυνάμεις των κατοχικών αρχών στη νεκρή ζώνη στην Πύλα 
είναι απαράδεκτες και καταδικαστέες. Αποτελούν σοβαρά 
εγκλήματα με βάση το διεθνές δίκαιο και συνιστούν ακόμα 
ένα επεισόδιο στη γενικότερη προσπάθεια των κατοχικών 
αρχών να παραβιάσουν το στάτους κβο, δημιουργώντας νέα 
τετελεσμένα.

Οι επικλήσεις του κατοχικού καθεστώτος για τον «ανθρωπιστικό 
χαρακτήρα» του έργου είναι προσχηματικές. Ο κ. Τατάρ δεν 
επιδεικνύει παρόμοια ευαισθησία για διάνοιξη οδοφραγμάτων 
που πραγματικά θα εξυπηρετούσαν τη διακίνηση Ε/κ και Τ/κ.

Οι νέες προκλητικές ενέργειες του κ. Τατάρ, με τις ευλογίες της 
Άγκυρας, υπονομεύουν την ασφάλεια στο νησί μας και υποσκάπτουν 
τις προοπτικές για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων και λύση 
του Κυπριακού στη συμφωνημένη βάση. Οι έντονες αντιδράσεις 
εκ μέρους του ΟΗΕ, της Ε.Ε και ευρύτερα της διεθνούς κοινότητας 
πρέπει να οδηγήσουν σε τερματισμό αυτής της μη εξουσιοδοτημένης, 
μονομερούς και παράνομης ενέργειας που μόνο εντάσεις προκαλεί 
και δεν συμβάλλει στην εξεύρεση μιας αμοιβαίας αποδεχτής, μόνιμης 

και συνολικής λύσης του 
Κυπριακού προς το συμφέρον 
του συνόλου του λαού μας.
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Οργανωτική Εξόρμηση (Ο.Ε.) αποτελεί μια περίοδο μερικών μηνών κατά 
την οποία τα στελέχη της ΕΔΟΝ εξορμούν για να οργανώσουν νέα μέλη 
αλλά και για να επαναβεβαιώσουν και να ανανεώσουν τους δεσμούς και τη 
συμμετοχή των υφιστάμενων μελών. Η Ο.Ε. αποτελεί ύψιστο καθήκον για τα 
στελέχη της Οργάνωσης αφού η σύνδεση ενός νέου ανθρώπου με την ΕΔΟΝ αποτελεί 

πρώτιστα πολιτική πράξη.

Ο μαζικοπολιτικός χαρακτήρας της 
ΕΔΟΝ
Η Ο.Ε. είναι κομμάτι της ίδιας της ταυτότητας της ΕΔΟΝ αφού 
μέσω αυτής γίνεται πράξη ο μαζικοπολιτικός χαρακτήρας 
της Οργάνωσης. Μέσα σε αυτή την περίοδο, έχουμε καθήκον 
να ξανοιχτούμε πλατιά μέσα στις μάζες της νεολαίας και να 
απλώσουμε τις ρίζες της Οργάνωσης μας ακόμα βαθύτερα 
μέσα στην κυπριακή κοινωνία. Γύρω από αυτό το στοιχείο, της 
πλατύτητας και της ανοιχτοσύνης της Οργάνωσης, χρειάζεται 
να στοιχίστουν πρώτα και κύρια τα μέλη των καθοδηγητικών 
σωμάτων, Κεντρικών, Επαρχιακών και Τοπικών. Διατηρώντας 
τη διαλεκτική προσέγγιση στη σχέση ποσότητας - ποιότητας 
και μακριά από ελιτισμούς και αναζητήσεις «έτοιμων», 
«ψημένων» κομμουνιστών, χρειάζεται να αντιλαμβανόμαστε 
την κατάσταση της κοινωνικής συνείδησης και να απευθύνουμε 
κάλεσμα σε κάθε νέο και νέα που αρνείται να συμβιβαστεί, 
που νιώθει την αδικία και την εκμετάλλευση και έχει την 
πεποίθηση πως αυτός ο κόσμος πρέπει να αλλάξει. 

Η ερώτηση που ταλανίζει δεκάδες στελέχη της Οργάνωσης κάθε 
χρόνο τέτοια περίοδο είναι το κατά πόσο αποτελεί αντίφαση 
από τη μια να θέλουμε μια οργάνωση με οργανωμένους και 
πειθαρχημένους αγωνιστές και από την άλλη να ανοίγουμε 
τις πόρτες μας σε κάθε άνθρωπο που απλά και μόνο «δεν 
του αρέσει αυτό που ζει». Η απάντηση είναι ναι. Το γεγονός 
αυτό αποτελεί μια αντίφαση και είναι η ίδια αντίφαση που 
περιέγραφε ο Ένγκελς λέγοντας πως από αναρίθμητα 
σπέρματα προκύπτει μια γονιμοποίηση. Το μόνο σίγουρο είναι 
πως εάν αναλωνόμασταν στην αναζήτηση του δυνατότερου 
σπέρματος, η γονιμοποίηση δεν θα γινόταν καθόλου. 

Να εξελίξουμε και να εξελιχθούμε
Η Ο.Ε. είναι μια άκρως δημιουργική διαδικασία. Από χρόνο 
σε χρόνο καλούμαστε να επανεξετάσουμε τα μέσα με τα 
οποία απευθυνόμαστε στη νεολαία, να ενδυναμώσουμε 
την παρέμβαση μας και να διαβάσουμε ξανά τις ιδιαίτερες 
συνθήκες της εποχής. Είναι πολύτιμη διαδικασία πρώτα για 
εμάς τους ίδιους αφού είναι η περίοδος στην οποία καλούμαστε 
να αναπτύξουμε πολιτικό λόγο, να μεταφέρουμε τις θέσεις 
και τη δράση μας, να γειώσουμε τη σκέψη και τις ιδέες μας 
στην πραγματικότητα του συμμαθητή, της συμφοιτήτριας 
και του συναδέλφου μας. Να θέσουμε τον εαυτό μας στη 
βάσανο του να πείσουμε! Καλλιεργούμε την επαναστατική μας 
υπομονή, μαθαίνουμε να ακούμε, γινόμαστε καλύτεροι στο να 
μεταδίδουμε και αναπτύσσουμε αρετές  που είναι απαραίτητες 
για έναν άνθρωπο που έχει ταχτεί στον δρόμο του αγώνα. 
Για τον λόγο αυτό, η δουλειά του οργανωτή δεν μπορεί να 
αποτελεί υπόθεση μόνο της ηγεσίας των Τ.Ο. ούτε μερικών 
έμπειρων στελεχών. Χρειάζεται σε αυτή την προσπάθεια να 
εμπλακεί όσο το δυνατό περισσότερος κόσμος. Να δώσουμε τη 
δυνατότητα και σε νέα μέλη να εμπλακούν και να αποκτήσουν 
τριβή με αυτό το κομμάτι της δουλειάς μας.  
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Για την κατάκτηση του στόχου
Δεν είναι θέμα εμμονής, και σίγουρα όχι φετίχ. Οι στόχοι τίθενται για να 
καταχτιούνται. Εάν δεν μπορούμε να κατακτήσουμε τον απλό, μικρό στόχο 
της Ο.Ε., τι απαίτηση έχουμε από τους εαυτούς μας  για τους μεγάλους, 
σύνθετους στόχους, που επιτάσσει ο αγώνας μας για αλλαγή της κοινωνίας; 
Η κατάκτηση των στόχων, ποσοτικών ή ποιοτικών, πρέπει να είναι 
αδιαπραγμάτευτο στοιχείο της δράσης μας. Για να κατακτηθεί όμως ένας 
στόχος, δεν αρκεί μόνο το πείσμα και ο αγώνας. Προηγείται κάτι άλλο.

Η στοχοθεσία αποτελεί πολύτιμη πτυχή της Ο.Ε. Το να θέτεις στόχους 
συλλογικά, στα σώματα, στις Τοπικές και Επαρχιακές Οργανώσεις, είναι από 
μόνο του διαπαιδαγώγηση. Θέτοντας τον στόχο καλείσαι να αναγνωρίσεις: 
α) την οργανωτική σου κατάσταση, β) το που θέλεις να φτάσεις, γ) το 
περιβάλλον στο οποίο καλείσαι να δώσεις τη μάχη. Η αδυναμία σωστής 
ανάγνωσης ενός από τα ποιο πάνω είναι ικανή να δημιουργήσει σοβαρά 
προβλήματα στην οργανωτική μας ανάπτυξη. Ο χαμηλός στόχος θα 
προκαλέσει συρρίκνωση, όχι γιατί δεν διαθέτουμε την οργανωτική δύναμη, 
αλλά επειδή το κριτήριο μας δεν είναι επαρκές για να ξέρουμε μέχρι που 
μπορούμε να φτάσουμε. Ο πολύ ψηλός, ανέφικτος στόχος, θα αφήσει πίσω 
πληγές λόγω της απογοήτευσης και της υπέρμετρης πίεσης.

Η πιο πάνω διττή φύση των οργανωτικών στόχων (ο ορισμός και η 
κατάκτηση) , καταδεικνύει με ποιο τρόπο, πίσω από ένα ξεκάθαρα ποσοτικό 
στοιχείο (τον αριθμητικό στόχο) υψώνεται το ποιοτικό.

Η τακτική της Ο.Ε. aka Σταθμοί Ελέγχου
Η Οργάνωση μας, όπως και πολλοί άλλοι οργανισμοί και οργανώσεις, 
λειτουργεί με τη λογική των Σταθμών Ελέγχου (Σ.Ε) . Προσπαθούμε δηλαδή, 
με την καλύτερη δυνατή κατανομή του χρόνου και των δυνάμεων μας, να 
φτάσουμε στα αποτελέσματα που θέλουμε. Μπορεί φαινομενικά οι Σ.Ε. να 
είναι η διαίρεση του συνολικού στόχου δια τον χρόνο που έχουμε, δεν είναι 
όμως μόνο αυτό. Μια απλή διαίρεση θα έλεγε ότι εφόσον ο στόχος είναι η 
οργάνωση χίλιων (1000) ατόμων μέσα σε εκατό (100) μέρες τότε χρειάζεται 
να οργανώνονται εκατό (100) άτομα κάθε δέκα (10) μέρες. Δηλαδή ο πρώτος 
σταθμός θα μπορούσε να είναι τη δέκατη (10η) μέρα για το 10%, ο δεύτερος 
την εικοστή (20η) για το 20% και ούτω καθεξής.

Στην πραγματικότητα ο τρόπος με τον οποίο τίθενται η Σ.Ε. είναι 
κάπως πιο σύνθετος. Χρειάζεται να λαμβάνονται υπόψη περισσότερες 
παράμετροι. Παραδείγματος χάριν οι Σ.Ε. δεν ανεβαίνουν με την 
ίδια ταχύτητα πριν και μετά το άνοιγμα σχολείων και πανεπιστημίων. 
Σαφώς οι Σ.Ε. για την εγγραφή νέων μελών δεν μπορούν να ανεβαίνουν 
απότομα ούτε κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, ούτε κατά την περίοδο 
των μαθητικών εκλογών (που η στοχοπροσήλωση μας είναι άλλη) ούτε 
κατά τις τελευταίες μέρες της Εξόρμησης. Επίσης το να μην εξελίσσετε 
η Εξόρμηση ομαλά, αλλά να γίνεται βεβιασμένη δουλειά τις τελευταίες 
της μέρες, οδηγεί σε προχειρότητες και δουλειά χαμηλής ποιότητας. Εν 
ολίγοις οι Σ.Ε. καθορίζουν τον βηματισμό και την ταχτική μας. Η εμπειρία 
δείχνει πως οι Τ.Ο. και Ε.Ο. που καταφέρνουν να συμβαδίζουν με τους 
Σ.Ε. είναι εκείνες που στο τέλος έχουν και τα καλύτερα αποτελέσματα, 
τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά. 

Οργανωτική Εξόρμηση 2023
Υπάρχουν εποχές που το κίνημα βρίσκεται σε υποχώρηση, άλλες που είναι 
σε κατάσταση συντήρησης, υπάρχουν όμως και οι εποχές της ανάπτυξης. 
Ένα από τα ειδικά στοιχεία της φετινής περιόδου της Ο.Ε. είναι η 
κινητικότητα που παρατηρείται το τελευταίο διάστημα στους πολιτικούς 
συσχετισμούς. Είναι γεγονός πως μετά από τις τελευταίες προεδρικές 
εκλογές διαφαίνεται ένα πιο φιλικό κλίμα προς τον πολιτικό μας χώρο. Η 
τάση αυτή βρίσκεται σε συσχέτιση και με τη συνολική αργή αλλά σταθερή 
ανοδική πορεία της Οργάνωσης τα τελευταία χρόνια. Παράλληλα η μεγάλη 
επιτυχία του 35ου ΠΦΝΦ δημιούργησε μια περαιτέρω δυναμική και μια 
«περιέργεια» σε κόσμο να δει «τι συμβαίνει εδώ». Λαμβάνοντας υπόψη 
τα πιο πάνω, οφείλουμε να αντιμετωπίσουμε την Ο.Ε. με τον δέοντα 
ενθουσιασμό και την ανάλογη αυτοπεποίθηση. Η φετινή χρονιά μπορεί να 
αποτελέσει τη γέφυρα σε μια νέα πραγματικότητα για την ΕΔΟΝ. Αρκεί 
τα ίδια τα στελέχη της Οργάνωσης να το αντιληφθούν και να ριχτούν στη 
δουλειά όχι με τους όρους που έχουν συνηθίσει τα τελευταία χρόνια, της 
άμυνας και της υπεράσπισης, αλλά στη βάση των συνθηκών που φαίνεται 
να ανθίζουν, με τόλμη, σθένος και ενθουσιασμό.

•Ιακωβος Τοφαρή
Κεντρικός Οργανωτικός Γραμματέας ΕΔΟΝ
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K
αι φέτος όπως και κάθε χρόνο λειτούργησαν οι παιδικές κατασκηνώσεις της ΕΔΟΝ στα 
Περβόλια. Ο παραθαλάσσιος χώρος της κατασκήνωσης πήρε και πάλι πνοή από το γέλιο, 
τη χαρά και τη διασκέδαση εκατοντάδων παιδιών που συμμετείχαν. Παιδιά από όλες τις 
επαρχίες της Κύπρου που ξανασυμμετείχαν αλλά και νέα παιδιά είχαν την ευκαιρία να 
περάσουν μια φανταστική βδομάδα στην κατασκήνωση.

Μέσα από τη διεξαγωγή των κατασκηνωτικών περιόδων Δημοτικού και Γυμνασίου, παιδιά και 
έφηβοι από όλες τις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου συναντήθηκαν στον κατασκηνωτικό χώρο 
και συμμετείχαν στο πλούσιο πρόγραμμα της κατασκήνωσης, περνώντας στιγμές χαλάρωσης και 
διασκέδασης.

Το πρόγραμμα βοήθησε στην ικανοποίηση αυτής της ανάγκης των παιδιών αφού είχαν την ευκαιρία 
να γνωρίσουν συνομήλικους τους και να συμμετέχουν στις αθλητικές, πολιτιστικές, και μορφωτικές 
δραστηριότητες της κατασκήνωσης.  

Οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να συμμετέχουν σε διάφορες επιμορφωτικές και διαδραστικές 
δραστηριότητες που βασίζονται σε μεθόδους μη τυπικής μάθησης, όπως εργαστήρια, παρουσιάσεις 
και συζητήσεις, ομαδικά παιχνίδια που συνδυάζουν την ενημέρωση και τη ψυχαγωγία, παιχνίδια 
προσομοίωσης και άλλες πολιτιστικές και δημιουργικές δραστηριότητες.

Η απόκτηση αυτών των γνώσεων και αυτής 
της επαφής των νέων με ζητήματα 
πέραν από αυτά που απασχολούν το 
στενό κοινωνικό τους περιβάλλον, 
συμβάλλει αναπόφευκτά και στη 
συνειδητοποίηση της ανάγκης για 
περεταίρω συμμετοχή τους στα 
κοινωνικά και πολιτικά δρώμενα 
στη χώρα τους, αλλά και στην 
ανάγκη ένδειξης αλληλεγγύης στα 
προβλήματα που ταλανίζουν τους 
νέους και τους λαούς σε διεθνές 
επίπεδο.

Οι κατασκηνώσεις και φέτος 
διακρίθηκαν από το πνεύμα 
ομαδικότητας και συνεργασίας 
μεταξύ των ομάδων, καθώς και 
από τη διάθεση των κατασκηνωτών 

να περάσουν όμορφα τις μέρες της κατασκήνωσης μαζί με 
τους συναγωνιστές τους που γνώρισαν για πρώτη φορά εκεί, 
αποκομίζοντας γνώσεις και εμπειρίες που θα τους συντροφεύουν 
για πολύ καιρό. 

Τα παιδιά έφτιαξαν τις βαλίτσες τους φυλάγοντας καλά κρυμμένες 
όλες αυτές τις αξίες, και κρατώντας για πάντα στην μνήμη τους τις 
αναμνήσεις από την κατασκήνωση,  και ανανέωσαν το ραντεβού 
τους στο συναπάντημα παιδιών που θα γίνει στο ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ 
ΚΥΝΗΓΙ ΘΗΣΑΥΡΟΥ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΔΟΝ - Κυριακή 
10 Σεπτεμβρίου 2023 στον εκδρομικό χώρο του Κόρνου.

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΚΥΝΗΓΙ ΘΗΣΑΥΡΟΥ
Το καθιερωμένο πλέον Παγκύπριο Κυνήγι Θησαυρού των 
ΕΔΟΝόπουλων, πλησιάζει! Λίγες μόνο μέρες έμειναν μέχρι τις 10 
Σεπτεμβρίου για να ανταμώσουμε ξανά! Εκεί που μικροί και μεγάλοι 
μαζευόμαστε για να περάσουμε ένα όμορφο πρωί Κυριακής στη 
φύση γεμίζοντας τον εκδρομικό χώρο του Κόρνου με γέλια και 
παιδικές φωνές. 

Το Κυνήγι Θησαυρού εδώ και πολλά χρόνια φέρνει 
κοντά παιδιά και νέους από όλη την Κύπρο σε μία 
δραστηριότητα που περιλαμβάνει στάδια τα οποία 
πραγματοποιούνται με ψυχαγωγικό και δημιουργικό 
τρόπο. 

Μέσα από τις όμορφες δραστηριότητες και γρίφους που 
ετοιμάστηκαν θα ανακαλύψουμε το κρυμμένο θησαυρό. 
Ομαδικότητα, συνεργασία, φαντασία και όρεξη είναι τα 
βασικά συστατικά για την επιτυχία των ομάδων. 
Ελάτε και εσείς μαζί μας να ανταμώσουμε ξανά, να 
δούμε παλιούς φίλους αλλά και να κάνουμε νέους σε 
μια φανταστική εξερεύνηση για να ανακαλύψουμε τον 
κρυμμένο θησαυρό!

•Γραφείο ΕΔΟΝόπουλων του Κ.Σ. της ΕΔΟΝ

Σεπτέμβρης
2023
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Μαζί με τους 
συμμαθητές μας θα 

συνεχίσουμε τον αγώνα 
για ένα ανθρώπινο και 
δημοκρατικό σχολείο 

που στο επίκεντρο 
του να έχει τον 

μαθητόκοσμο και τις 
ανάγκες του.

Π α γ κ ύ π ρ ι α 
Ενιαία Οργάνωση 
Μαθητών, με την 

ευκαιρία της έναρξης 
της νέας σχολικής 
χρονιάς εύχεται σε 
όλους τους μαθητές και 
εκπαιδευτικούς, καθώς και 
στις οικογένειες τους κάθε 
επιτυχία στους στόχους, 
τις επιδιώξεις και τους 
αγώνες που καλούνται να 
δώσουν.

Ακόμη μια σχολική χρονιά 
ξεκινά και βρίσκει εμάς 
τους μαθητές και τις 
μαθήτριες όπως τους 
γονείς και εκπαιδευτικούς 
μας αντιμέτωπους με 
μια αβέβαιη κατάσταση 
στην εκπαίδευση. Η 
φετινή χρονιά φαίνεται 
να είναι διαφορετική 
από τις υπόλοιπες που 
είχαμε συνηθίσει, λόγω 
της κατάργησης του 
αντιπαιδαγωγικού μέτρου των εξετάσεων τετραμήνων, μετά και τις 
συνεχείς μας πιέσεις. Όμως, τα χρόνια προβλήματα των σχολικών 
υποδομών, της ακρίβειας, της απουσίας κρατικής μέριμνας για εμάς 
και τις οικογένειες μας, δε μας αφήνουν να γιορτάσουμε την μεγάλη 
μας νίκη. Παράλληλα με τα πιο πάνω, ο νέος τρόπος αξιολόγησης θα 
πρέπει να εφαρμοστεί από όλα τα σχολεία και τις διευθύνσεις, όπως 
ψηφίστηκε από την Βουλή. Για αυτό και εμείς σε κάθε σχολείο, θα 
επαγρυπνούμε για τυχών αποκλίσεις.

Προσδοκούμε μια ασφαλή όσο και υγιή έναρξη των σχολείων και 
ευχόμαστε στους συμμαθητές και καθηγητές μας μια ομαλή σχολική 
χρονιά. Γι’ αυτό φέτος όπως και κάθε άλλη χρονιά καλούμε τους 
συμμαθητές μας να σταθούν δίπλα στην ΠΕΟΜ για την διαφύλαξη 
των δικαιωμάτων του μαθητή και την υπεράσπιση του δημοσίου 
σχολείου, αφού μόνο με μαζικό αγώνα μπορούμε να σταματήσουμε 
τις όποιες αντιλαϊκές πολιτικές. Κάνουμε κάλεσμα στους καθηγητές 
μας και στους οργανωμένους γονείς να αγωνιστούμε ενάντια στις 
όποιες συντηρητικές πολιτικές που μπαίνουν εμπόδιο στο όραμα 
μας. Μαζί με τους συμμαθητές μας θα συνεχίσουμε τον αγώνα για 
ένα ανθρώπινο και δημοκρατικό σχολείο που στο επίκεντρο του να 
έχει τον μαθητή και τις ανάγκες του.

•Μωυσή Γιώργος
ΠΕΟΜ Λυκείου Εθνομάρτυρα, Λευκωσία

Β

Η

Σεπτέμβρης
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λέποντας τις δυσκολίες που επικρατούν τα τελευταία χρόνια λόγω της οικονομικής 
κρίσης και της κουτσουρεμένης κρατικής βοήθειας, θεωρούμε καθήκον μας να 
βοηθήσουμε οικογένειες συμμαθητών, συμμαθητριών μας που έχουν πραγματική 

ανάγκη.

Η εκστρατεία συλλογής γραφικής ύλης που πραγματοποιούμε γίνεται ταυτόχρονα σε όλες τις 
επαρχίες της ελεύθερης Κύπρου.
 
Η ΠΕΟΜ θα ήθελε να ευχαριστήσει όσους συμπολίτες μας ήδη έσπευσαν να συνεισφέρουν στην 
προσπάθεια που συνεχίζεται μέχρι και την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς.
 
Όλη η γραφική ύλη που μαζεύεται θα παραδοθεί στα Επαρχιακά Γραφεία Mέσης Εκπαίδευσης. 
Η παροχή στήριξης σε ομάδες του πληθυσμού που το έχουν ανάγκη και ειδικά σε μαθητές, 
μαθήτριες είναι στις προτεραιότητες της ΠΕΟΜ, η οποία και με άλλες δράσεις στηρίζει αυτούς 
που το έχουν περισσότερο ανάγκη. Την ίδια στιγμή όμως, ως ΠΕΟΜ αντιλαμβανόμαστε ότι 
είναι τραγικό στις κοινωοικονομικές συνθήκες που ζούμε να χρειάζεται η ταξική αλληλεγγύη 
για να καλυφθούν οι ανάγκες των μαθητών, μαθητριών. Το κενό που αφήνει η ελλιπής κρατική 
μέριμνα, καλύπτουν πρωτοβουλίες σαν και τη δική μας.

Για αυτό ακριβώς τον λόγο ως ΠΕΟΜ, αντιλαμβανόμαστε τη σημασία της ταξικής αλληλεγγύης 
και  αναγκαιότητα να οργανωθούν και να συστρατευτούν όλοι στον αγώνα για απαλλαγή από 
όσες πολιτικές εξαθλιώνουν το λαό μας. Θα αγωνιστούμε για το μέλλον που μας αξίζει χωρίς 
να κάνουμε καμία έκπτωση από τα κεκτημένα μας που κερδήθηκαν με αγώνα. Καλούμε κάθε 
νέο και νέα να έρθει μαζί μας στον αγώνα για κοινωνική δικαιοσύνη, ισότητα, ολόπλευρη 
μόρφωση, ανθρωποκεντρικό σχολείο, σύγχρονες  και επαρκείς εγκαταστάσεις.

Η περίοδος της Οργανωτικής Εξόρμησης της ΕΔΟΝ, περίοδος για εγγραφή μελών στην 
Οργάνωση μας, είναι σε εξέλιξη. Ελάτε μαζί μας στον αγώνα! Συμπορευτείτε με το μαθητικό 
τμήμα της ΕΔΟΝ - την ΠΕΟΜ, για το σχολείο που μας αξίζει!
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άθε χρόνο τέτοια περίοδο σηματοδοτείται η έναρξη του νέου ακαδημαϊκού 
έτους. Χιλιάδες φοιτήτριες και φοιτητές επιστρέφουν πίσω στα έδρανα των 
αμφιθεάτρων των σχολών τους, ένα μέρος τους, για το τελευταίο και πιο 
επίπονο έτος των σπουδών τους. Επίσης, χιλιάδες πρωτοετείς φοιτητές/
τριες περνούν τα κατώφλια των πανεπιστημίων τους πετυχαίνοντας ένα 

μεγάλο προσωπικό στόχο που έθεσαν στα μαθητικά τους χρόνια. Από πλευράς μας, 
ευχόμαστε στον κάθε ένα και στην κάθε μια, καλή σταδιοδρομία.

Τα δεδομένα δεν έχουν διαφοροποιηθεί σε σύγκριση με την προηγούμενη χρονιά. 
Η μεγαλύτερη δυσκολία με την οποία έρχονται αντιμέτωποι οι φοιτητές και οι 
οικογένειες τους είναι η ακρίβεια. Τα υπέρογκα ποσά που καλούνται να πληρώσουν 
για ενοίκιο και τους υπόλοιπους λογαριασμούς ενός διαμερίσματος, είτε στη Κύπρο 
ή στο εξωτερικό, διαμορφώνουν ένα εχθρικό περιβάλλον. 

Κατά την χρονιά που μας πέρασε, μπορούμε να πούμε με απόλυτη βεβαιότητα, 
ότι ήταν χιλιάδες οι φοιτητές στη Κύπρο οι οποίοι εργάζονταν για να μπορούν να 
σπουδάζουν, για να δίνουν ανάσες στην οικογένεια τους. Κάποιοι, αναγκάστηκαν 
μάλιστα να σταματήσουν τις σπουδές τους. Όλη αυτή η κατάσταση δεν θα σταματήσει 
να επιδεινώνεται, αφού δεν υπάρχει κράτος πρόνοιας που να αφουγκράζεται τις 
ανάγκες των φοιτητών. 

Οι πολιτικές των αστικών κυβερνήσεων είναι τέτοιες, που οδηγούν ακριβώς στη 
πιο πάνω κατάσταση. Επιτρέπουν στις διευθύνσεις των ιδιωτικών πανεπιστήμιων 
να πλουτίζουν εις βάρος των φοιτητών, αφήνει ανεξέλεγκτα τους ιδιοκτήτες 
διαμερισμάτων να εκμεταλλεύονται στυγνά τους φοιτητές και τις οικογένειες τους. 
Όλα αυτά, έχουν ως αποτέλεσμα νέοι και νέες να προβληματίζονται αν θα πρέπει 
να σπουδάσουν, έχοντας από την μια την αβεβαιότητα ως προς το μέλλον τους 
μετά την ολοκλήρωση του κύκλου σπουδών τους, και από την άλλη διερωτώνται 
αν αξίζει να δαπανήσουν τόσες χιλιάδες ευρώ για να σπουδάσουν και μετά να 
αμείβονται με ψίχουλα.

 Μέσα σε αυτό το περιβάλλον λοιπόν, δραστηριοποιείται και η Προοδευτική 
Κίνηση Φοιτητών. Στα τόσα προβλήματα που υπάρχουν, δεν μένουμε θεατές, ούτε 
τα αναδεικνύουμε μόνο. Δίνουμε και λύσεις. Κατά την χρονιά που μας πέρασε, 
προσεγγίσαμε το κάθε ζήτημα με συγκεκριμένη λογική και τακτική, κάνοντας την 
πολιτική μας πρόταξη κτήμα όλης της κοινωνίας-χωρίς καμιά υπερβολή.

Αρχικά, καταρτήσαμε ολοκληρωμένη πρόταση για το στεγαστικό ζήτημα. Με 
βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες εισηγήσεις. Από την δημιουργία κοινωνικών 
τιμολόγιών σε ρεύμα και νερό, την μείωση του κόστους των υπηρεσιών των Δήμων, 
την παροχή επιδόματος σε πρωτοετής φοιτητές μέχρι και την οικοδόμηση κατοικιών 

με προσιτό ενοίκιο – όπου υπήρχε ήδη πλάνο από την προηγούμενη κυβέρνηση αλλά 
δεν έγινε ποτέ.

Ταυτόχρονα, κερδίσαμε στο Frederick University δωρεάν υλικοτεχνικό εξοπλισμό, 
αποδεικνύοντας στη πράξη τι σημαίνει να είμαστε ισχυροί σε μια φοιτητική ένωση. 
Κερδίσαμε Β εξεταστική σε συγκεκριμένο τμήμα στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο 
ανοίγοντας ξανά τη συζήτηση για καθολική ένταξη της Β΄ εξεταστικής σε όλα τα 
σπουδαστικά κέντρα του τόπου μας. 

Πείσαμε την ακαδημαϊκή κοινότητα του πανεπιστημίου Κύπρου, για την δυνατότητα 
παροχής πτυχίων μέσω της part time φοίτησης, δίνοντας την ευκαιρία σε φοιτήτριες 
και φοιτητές με συγκεκριμένα κοινωνικά και οικονομικά κριτήρια, να επεκτείνουν τον 
χρόνο σπουδών τους και να μην απειλούνται με διαγραφές. 

Πολλά άλλα, μικρά και μεγάλα έχουν αναδειχτεί κατά την διάρκεια της χρονιάς που 
μας πέρασε, για τις φοιτήτριες και τους φοιτητές που σπουδάζουν είτε στη Κύπρο είτε 
στο Εξωτερικό.

Στο εχθρικό περιβάλλον που καλούμαστε να δραστηριοποιηθούμε, δεν μας 
αποθαρρύνει. Για εμάς, ένας είναι ο δρόμος, ́ ΄δύσκολος δρόμος, σίγουρος δρόμος’’, 
εκείνος της οργάνωσης, του αγώνα και της διεκδίκησης. 

Σε αυτό το άρθρο, δεν επιχειρούμε να περιγράψουμε την κατάσταση που επικρατεί. 
Αντίθετα, επιχειρούμε να αποδείξουμε πως με πίστη στη δύναμη της οργάνωσης 
μπορούμε να φέρουμε εκείνες τις αλλαγές που θα βελτιώσουν την κατάσταση που 
υπάρχει σήμερα.

Απευθυνόμαστε λοιπόν, σε κάθε νέα και νέο, σε κάθε φοιτήτρια και φοιτητή, να έρθει 
μαζί μας για να δώσουμε μαζί τις μάχες που έπονται. Να παλέψουμε για ποιοτική και 
πραγματικά δωρεάν παιδιά χωρίς αποκλεισμούς. Να παλέψουμε για όλους αυτούς, 
που όπως λέει και ο στοίχος, ‘’ φυτοζωούνε στις μεγαλουπόλεις τους, όταν κάποιοι 
μετράνε νουμεράκια στις οθόνες τους!’’

Η Προοδευτική είναι η κινητήριος δύναμη του φοιτητικού κινήματος, είναι ο πόλος 
που αγκαλιάζετε τόσα χρόνια από τους φοιτητές και τις φοιτήτριες, που μέσα στις 
γραμμές τις, ο κάθε ένας και ή κάθε μια προσβλέπουν καλύτερες μέρες.
Μαζί λοιπόν για ζωή και σπουδές με αξιοπρέπεια.

•Λένος Χριστοφόρου
Επαρχιακός Γραμματέας Φοιτητικού Τμήματος ΕΔΟΝ

K
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Στο προηγούμενο τεύχος της εφημερίδας «Νεολαία» (Αύγουστος 2023), ο τίτλος του 
άρθρου  στην σελίδα του Τμήματος Νέων Εργαζομένων ήταν: «Τα στατιστικά έρχονται 
να επιβεβαιώσουν την πικρή πραγματικότητα: Κι αυτό το καλοκαίρι παραμένουμε στο 
σπίτι». Στο άρθρο παρατέθηκαν στατιστικά στοιχεία σχετικά με την μεγάλη αύξηση 
στο κόστος ενός ταξιδιού (αεροπορικά, διαμονή και διατροφή) και με τις μειώσεις των 
εισοδημάτων των εργαζομένων.

Στο τεύχος Σεπτεμβρίου θα παρατεθούν στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, δήλωση και παρέμβαση του Υπουργού Τουρισμού και 
του Γενικού Διευθυντή του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑ.ΣΥ.ΞΕ.) 
αντίστοιχα, σχετικά με τον τουρισμό καθώς και κάποια τραγικά δεδομένα που 
βιώνουν οι εργαζόμενοι στην ξενοδοχειακή βιομηχανία.

• Έσοδα από τον τουρισμό +40,7%
Με βάση τα αποτελέσματα της Έρευνας  Ταξιδιωτών τα έσοδα από τον 

τουρισμό 
τον Μάιο 2023 
ανήλθαν σε €311,0 
εκ. σε σύγκριση 
με €221,0 εκ. τον 
αντίστοιχο μήνα 
του προηγούμενου 
χρόνου, σημειώνοντας 
αύξηση 40,7%. Για την 
περίοδο Ιανουαρίου – 
Μαΐου 2023 τα έσοδα 
από τον τουρισμό 
υ π ο λ ο γ ί ζ ο ν τ α ι 
σε €728,6 εκ. σε 
σύγκριση με €543,0 
εκ. την αντίστοιχη 
περίοδο του 2022, 
σημειώνοντας αύξηση 
34,2%.

• Κατά κεφαλή δαπάνη τουριστών +5,5%
Με βάση τα αποτελέσματα της ίδιας έρευνας η κατά κεφαλή δαπάνη 
τουριστών τον Μάιο 2023 ανέρχεται σε €740,36 σε σύγκριση με 
€701,44 τον Μάιο 2022, σημειώνοντας αύξηση 5,5%.
 
• Αφίξεις τουριστών +15,2%

Με βάση στοιχεία  της Στατιστικής Υπηρεσίας οι αφίξεις τουριστών τον Ιούλιο 2023 
ανήλθαν σε 523.718 σε σύγκριση με 454.657 τον Ιούλιο 2022, σημειώνοντας αύξηση 
15,2%. Για την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουλίου 2023, οι αφίξεις τουριστών ανήλθαν σε 
2.137.408 σε σύγκριση με 1.676.039 την αντίστοιχη περίοδο του 2022, σημειώνοντας 
αύξηση 27,5%.

• Αφίξεις +32%

• Έσοδα +34%
Σε δηλώσεις  του ο Υπουργός Τουρισμού για το επίπεδο του τουρισμού φέτος στην 
Κύπρο, ανάφερε πως «δεν υπάρχει αμφιβολία πως διανύουμε μια καλή τουριστική 
χρονιά. Στα θέματα αφίξεων καταγράφεται αύξηση της τάξεως του 32%, ενώ σε 
επίπεδο εσόδων έχει καταγραφεί αύξηση της τάξεως του 34%. Αύξηση καταγράφεται 
και στην κατά κεφαλήν δαπάνη, επομένως διανύουμε μια πάρα πολύ καλή τουριστική 
χρονιά». Αναμένουμε να δούμε πώς θα κινηθούν οι αριθμοί και τους επόμενους μήνες και 
τα μηνύματα που λαμβάνουμε είναι ενθαρρυντικά. Αναμένουμε μια καλή επισκεψιμότητα 
μέχρι και τα μέσα Νοεμβρίου»

• Πληρότητα σε ξενοδοχειακές μονάδες στις παραλιακές 
περιοχές 85-90%
Σε παρέμβαση  του ο Γενικός Διευθυντής του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων 
ανάφερε πως «Γύρω στο 85-90% κυμαίνεται η πληρότητα σε ξενοδοχειακές μονάδες 
και καταλύματα στις παραλιακές και στα ορεινά είναι σε χαμηλότερα επίπεδα.»

•Τραγικά 
δεδομένα για τους 
εργαζόμενους στη ξενοδοχειακή 
βιομηχανία
Χαμηλούς μισθούς, απορυθμισμένες σχέσεις εργασίας, εποχικότητα και κακές 
πρακτικές αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι στη ξενοδοχειακή βιομηχανία. Ειδικά 
την περίοδο του καλοκαιριού επικρατεί έξαρση των κακών πρακτικών (π.χ. 
εργαζόμενοι χωρίς ρεπό για μεγάλο διάστημα)
Υπάρχει ανάγκη νομοθετικής κατοχύρωσης εφαρμογής των Συλλογικών 
Συμβάσεων Εργασίας και των δικαιωμάτων των εργαζομένων καθώς και 
απόσυρση της Εθνικής Στρατηγικής Απασχόλησης που έχει ως αποτέλεσμα 
εισαγωγή εργαζομένων από Τρίτες Χώρες χρησιμοποιώντας τους ως φτηνή 
εργατική δύναμη.

Αντί επιλόγου
Και τώρα που τα κέρδη θα παγοποιηθούν μέχρι το επόμενο καλοκαίρι, αρκετοί 
εργαζόμενοι θα απολυθούν και να προσληφθούν ξανά του χρόνου. Σαν να μην 

έφτανε αυτό, θα έρθουν αντιμέτωποι και 
με την μεγάλη καθυστέρηση στη λήψη των 
επιδομάτων που δικαιούνται.

•Σάββας Χριστοφόρου
Επικεφαλής Γραφείου Νέων Εργαζομένων 

του Κ.Σ. της ΕΔΟΝ 

Ανακοίνωση ΣΥΞΚΑ – ΠΕΟ για 
την απόφαση ενσωμάτωσης 

του Τιμαριθμικού Επιδόματος 
στους κατώτατους μισθούς στην 

Ξενοδοχειακή Βιομηχανία

Με την έκδοση του διατάγματος όπου ενσωματώνεται 
το τιμαριθμικό επίδομα στους κατώτατους μισθούς 

στην Ξενοδοχειακή Βιομηχανία διορθώνεται μια αδικία 
που αφορά συγκεκριμένη κατηγορία εργαζομένων. 

Έστω και με καθυστέρηση ενάμιση χρόνου, η απόφαση 
κινείται προς την ορθή κατεύθυνση.

Οι προσπάθειες και οι πιέσεις που άσκησε η Συντεχνία απέδωσαν αφού σε  συνάντηση με τον 
Υπουργό Εργασίας την 1η Ιουνίου 2023, μεταξύ άλλων θεμάτων θέσαμε το συγκεκριμένο ζήτημα 
τονίζοντας ότι σε σημαντική μερίδα των εργαζομένων δεν αναπροσαρμοζόταν ο μισθός τους με 
βάση τον τιμάριθμο.

Παράλληλα τονίζουμε την πάγια θέση της Συντεχνίας μας ότι το διάταγμα για τους κατώτατους 
μισθούς στην Ξενοδοχειακή Βιομηχανία πρέπει να τροποποιηθεί έτσι ώστε η εκάστοτε τιμαριθμική 
αναπροσαρμογή να γίνεται αυτόματα με βάση τη συμφωνία απόδοσης της ΑΤΑ, όπως αυτό 
προνοείται στη συλλογική σύμβαση του κλάδου. 

Η προσπάθεια της Συντεχνίας μας για βελτίωση των όρων απασχόλησης και εφαρμογής της 
Συλλογικής Σύμβασης δεν σταματά εδώ. Ο αγώνας συνεχίζεται για την επέκταση και διεύρυνση 
της Συλλογικής Σύμβασης σε όλους τους εργαζόμενους όπως προνοεί και η σχετική οδηγία της 
Ε.Ε. 

Μόνο με αυτό τον τρόπο θα σταματήσει ο διαχωρισμός των εργαζομένων σε πολλές κατηγορίες και 
να καταστεί το επάγγελμα του ξενοδοχοϋπάλληλου ελκυστικό για τους ντόπιους, για τους νέους 
που ολοένα και εγκαταλείπουν τον κλάδο της τουριστικής βιομηχανίας αφού δεν έχουν κίνητρα 
για να παραμείνουν.

Αναμένουμε από τον Υπουργό Εργασίας κ. Γιάννη  Παναγιώτου ότι θα εφαρμόσει τις εξαγγελίες 
του προς την κατεύθυνση αυτή.

Σεπτέμβρης
2023
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Η Κομμουνιστική Νεολαία Τουρκίας (TKG) αποτελεί μια από τις πιο δραστήριες Οργανώσεις Νεολαίας 
στο Διεθνές Αντιιμπεριαλιστικό Νεολαιίστικο Κίνημα. Όντας μέλος του Γενικού Συμβουλίου της Παγκόσμιας 

Ομοσπονδίας Δημοκρατικών Νεολαιών (ΠΟΔΝ), δηλώνει ανελλιπώς το παρόν της σε κάθε κάλεσμα αγώνα 
ενάντια στον ιμπεριαλισμό. Παράλληλα, εντός της χώρας της, πρωτοπορεί σε κάθε αγώνα για την υπεράσπιση των 

δικαιωμάτων της νεολαίας και των εργαζομένων. Εντούτοις, στην Κύπρο, ελάχιστες είναι οι ευκαιρίες που έχουμε να 
γίνουμε γνώστες των όσων διαδραματίζονται στην Τουρκία, όπως και να γνωρίσουμε τη δράση και τις θέσεις της αδερφής 

μας Οργάνωσης. Για αυτό το λόγο, κρίναμε χρήσιμο να φιλοξενήσουμε στη «Νεολαία» την πιο κάτω συνέντευξη.

Στο συνέδριο μας […] 
ανακοινώσαμε ότι 

θα δημιουργήσουμε 
μια Λαϊκή Συνέλευση 

Αντιπροσώπων της 
Τουρκίας η οποία θα 

τροφοδοτείται από τους 
ανθρώπους οι οποίοι 

αναζητούν νέες λύσεις

Σεπτέμβρης
2023

Ν: Αρχικά, ας συστήσουμε την οργάνωση σας στους 
αναγνώστες μας. Θα θέλαμε να μάθουμε για την ιστορία 
καθώς και για τις διεκδικήσεις και τα επιτεύγματα 
της οργάνωσης.

TKG: Πρώτα απ’ όλα θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε 
την «Νεολαία» η οποία μας συμπεριέλαβε σε 
αυτό το τεύχος της και θα θέλαμε να στείλουμε 
χαιρετισμό προς όλους τους νέους της 
Κύπρου μέσα από το τεύχος αυτό.
Μέσα από τη σύγχρονη ιστορία 
της Τουρκίας μπορούμε να 
συμπεράνουμε ότι τα κινήματα 
νεολαίας μπορούν να σταθούν 
ισχυρά μόνο βασιζόμενα στον 
αγώνα της εργατικής τάξης. 
Σε κάθε σημείο καμπής 
η εργατική τάξη είναι 
αυτή η οποία  πάντα 
αντιστάθηκε και 
αγωνίστηκε και 
στη συνέχεια 
ακολούθησε το 
φοιτητικό κίνημα. Το 
αντίστροφο δεν είναι δυνατό. 
Οι ηγέτες της νεολαίας της Τουρκίας 
όπως ο Deniz Gezmiş, ο Mahir Çayan και 
άλλοι ήταν σπουδαίοι επαναστάτες επειδή δεν 

παρέμεινα κολλημένοι μόνο στους φοιτητικούς αγώνες αλλά μετέφεραν τα συναισθήματα 
και την οργή των νέων ανθρώπων στην πολιτική. Το κίνημα Νεολαίας δεν μπορεί να 
ξεσηκωθεί από μόνο του πρέπει πρώτα να προηγηθεί αφύπνιση της κοινωνίας. Ένα 
κίνημα νεολαίας το οποίο προκαλεί την αίσθηση ότι ανήκει στο λαό την αίσθηση του 
«δικού μας» μπορεί να αναλάβει σημαντικά καθήκοντα για τις σοσιαλιστικές πολιτικές.

Έχοντας τα πιο πάνω υπόψιν το TKG έχει εξελιχθεί σε ένα από τους σημαντικότερους 
πρωτοπόρους στον αντιιμπεριαλιστικό αγώνα στην Τουρκία από τη δεκαετία του 1990. 
Έγνοια μας είναι ο αγώνας μας στα πανεπιστήμια να μετατραπεί σε ισχυρές δράσεις 
οι οποίες αντικατοπτρίζονται και στην κοινωνία έξω από τις πανεπιστημιουπόλεις.   
Αυτός ήταν ο στόχος μας και όταν καταφέραμε να κλείσουν τα McDonalds, μια 
εταιρεία σύμβολο του ιμπεριαλισμού, από το METU (Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο 
Μέσης Ανατολής στην Άγκυρα) και όταν οργανώσαμε αντιπολεμική κατάληψη 
στο Πανεπιστήμιο της Κωνσταντινούπολης κατά τη διάρκεια της πολεμικής 
επέμβασης στο Ιράκ. Στη Τουρκία, η κομμουνιστική νεολαία συνεχίζει να 
είναι γνωστή ως το πιο μαχητικό και αγωνιστικό κομμάτι της εργατικής 
τάξης στον πατριωτικό αγώνα, στον αγώνα ενάντια καπιταλισμό και στον 
αγώνα για κοσμικότητα.

 
Ν: Πως είναι η 

TKG οργανωμένη μέσα στη τουρκική 
νεολαία; Ποιοι είναι οι κύριοι αγώνες και προτεραιότητες στην 

ατζέντα σας; 

TKG: Η Κομμουνιστική Νεολαία Τουρκίας είναι η Οργάνωση Νεολαίας 
του Κομμουνιστικού Κόμματος Τουρκίας (TKP). Πραγματοποιούμε τις 

δραστηριότητες της οργάνωσης σε ολόκληρη τη Τουρκία υπό τη σημαία 
του Κόμματος μας. Στις μέρες μας εκατομμύρια φοιτητές αντιμετωπίζουν 

πολύ σημαντικά προβλήματα. Αρχικά η πηγή του προβλήματος πρέπει να 
προσδιορίζεται σωστά. Οι λόγοι οι οποίοι οδηγούν στη φτώχεια, στο στεγαστικό 

πρόβλημα, στην ακραία εκπαίδευση και στην ανεργία μεταξύ των νέων δεν 
είναι μόνο ο Ερντογάν αλλά και οι ανάγκες του τουρκικού καπιταλισμού που τον 

έφεραν στην εξουσία. Γι’ αυτό το λόγο, ο αγώνας μας δεν έχει μόνο ακαδημαϊκό 
χαρακτήρα. Ο τρόπος για να σώσουμε τα πανεπιστήμια είναι μέσα από τον αγώνα 

για να σώσουμε τη χώρα μας. Προσπαθούμε να εμπνεύσουμε τη νεολαία και τα 
παιδιά της εργατικής τάξης με πρωτοπόρες δράσεις και προσπαθώντας να τους 

εμφυσήσουμε αυτοπεποίθηση με παραδείγματα αλληλεγγύης μέσα από τα οποία 
μπορούν να ανακαλύψουν τις δικές τους δυνάμεις. Προσπαθούμε να οικοδομήσουμε 

το μέλλον μαζί με τις φοιτητικές ενώσεις σε δεκάδες πανεπιστήμια σε όλη την 
Τουρκία.  Προσπαθούμε να φέρουμε τα προβλήματα των φοιτητών στον 

πολιτικό στίβο και να τα αξιολογήσουμε βάσει ενός άξονα ο οποίος θα 
ενδυναμώνει τον αγώνα της εργατικής τάξης. 

Ν: Ποιο είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα το οποίο 
αντιμετωπίζει η νεολαία της Τουρκίας αυτή τη 

στιγμή και πως η οργάνωση σας προχωρά 
σε σχέση με αυτό;

TKG: Ο αριθμός των νέων στη χώρα 
αυτή τη στιγμή έχει φτάσει τα 23 
εκατομμύρια. Μπορούμε να πούμε 
ότι ένας στους τέσσερις ανθρώπους 
είναι νέος. Μεταξύ της νεολαίας το 40% 
είναι φοιτητές καθώς την ίδια στιγμή 

το ποσοστό των νέων που δεν είναι 
στην εκπαίδευση και ούτε εργάζεται είναι 

περίπου 30%. Τα προβλήματα των φοιτητών 
δεν μπορούν να διαχωρίζονται από τα προβλήματα 

της κοινωνίας. Μπορούμε να συνοψίσουμε τα 
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προβλήματα αυτά σε τρεις κατηγορίες: 
την εκπαίδευση, τη συμμετοχή στην 
κοινωνική ζωή και στη συμμετοχή στην 
επαγγελματική ζωή και στη διαδικασία 
παραγωγής. Οι φοιτητές μπορούν να 
«πιαστούν» από το αόρατο χέρι της 
αγοράς μέσα από την ιδιωτικοποίηση 
της φοιτητικής τους ζωής. Η κατάσταση 
αυτή στην εκπαίδευση επιδεινώνεται. Για 
πολλούς φοιτητές η πιθανότητα να μην 
τελειώσουν το πανεπιστήμιο γίνεται όλο και 
πιο ορατή. Τα ποσοστά ανεργίας  προκαλούν 
μεγάλη απόγνωση. Το να μην μπορεί πλέον 
η νεολαία να προβλέψει το μέλλον της γίνεται 
όλο και πιο μεγάλο πρόβλημα. Η ζωή στις 
μεγάλες πόλεις είναι πολύ δύσκολο σε αυτές τις 
οικονομικές συνθήκες. Οι φοιτητές αναγκάζονται να 
εγκαταλείψουν τις σπουδές τους για να εργαστούν 
ή για να επιστρέψουν στα πατρικά τους σπίτια. Η 
συμμετοχή στη κοινωνική ζωή όπως το σινεμά και το 
θέατρο αρχίζουν πλέον να αποτελούν μακρινό όνειρο 
για πολλούς νέους. Υπάρχουν ακόμα και φοιτητές οι 
οποίοι δυσκολεύονται να αγοράσουν βιβλία.

Ν: Οι πρόσφατες εκλογές δεν κατέληξαν με το 
επιθυμητό αποτέλεσμα. Ποια είναι η ανάλυση σας 
για την «επόμενη μέρα των εκλογών»;

TKG: Ο Ερντογάν κέρδισε τις προεδρικές εκλογές 
με 52% και το AKP (Κόμμα Δικαιοσύνης και 
Ανάπτυξης) παραμένει πρώτη δύναμη και μαζί με 
ακροδεξιές και εθνικιστικές δυνάμεις πέρα από το 
50% του κοινοβουλίου είναι ακραίο. Επιπρόσθετα η 
αντιπολίτευση και η αποκαλούμενη αριστερή συμμαχία 
έχουν ακραίους, αντεπαναστάτες αντιπροσώπους οι 
οποίοι προστίθενται στη λίστα με αυτούς AKP. Αυτή τη 
στιγμή έχουμε το πιο ακραίο κοινοβούλιο της ιστορίας 
μας. Ο Ερντογάν έχει διορίσει τη νέα του κυβέρνηση 
με τρόπο με τον οποίο μπορεί να καταπνίξει κάθε 
αντίδραση. Τώρα μετά τις εκλογές ο Ερντογάν έχει 
ένα από τα λιγότερα απειλητικά κοινοβούλια για αυτόν 
και την κυβέρνηση του γεγονός που θα τον βοηθήσει 
με το προσωπείο της «δημοκρατικής» πολιτικής του, 
έχοντας στο πλευρό του ως υπουργό οικονομικών το 
Mehmet Şimşek, ένα διάσημο οικονομολόγο γνωστό 
για τις σχέσεις του με τις ΗΠΑ και την Αγγλία ο οποίος 
υπόσχεται επιστροφή στην ορθόδοξη νομισματική 
πολιτική.  

Δηλαδή στο άμεσο μέλλον η Τουρκική κυβέρνηση 
θα κάνει βήματα για να ευχαριστήσει το τοπικό και 
το διεθνές κεφάλαιο εφαρμόζοντας παράλληλα 
πολιτικές λιτότητας στο λαό προκαλώντας μεγαλύτερη 
εξαθλίωση με την αντιπολίτευση να μην αντιδρά. Εν τω μεταξύ οι  ακραίες δυνάμεις 
και η θρησκευτική ηγεμονία θα επεκταθούν καθώς θα είναι αναγκαία για να 
υποτάξουν τον εξαθλιωμένο κόσμο χρησιμοποιώντας τα εναντίον τους. Σύμφωνα 
με την ανάλυση μας παρατηρούμε ότι νέα πεδία για δράση και παρέμβασης ανοίγονται 
για εμάς. Μπαίνουμε πιο βαθιά στις εργατικές γειτονιές όπου οργανωνόμαστε ενάντια 
στη φτωχοποίηση και τις τοπικές αντιδραστικές δυνάμεις.  Ως αποτέλεσμα της επιμονής 
ετών και των προσπαθειών του κόμματος μας κατά τη διάρκεια των σεισμών  κερδίσαμε 
μια θέση στη συνείδηση του κόσμου που δεν θα μπορούσαμε να έχουμε προηγουμένως 
εξαιτίας της αντικομουνιστικής προπαγάνδας  των εθνικιστών. Ωστόσο αυτή η χρονιά 
απέδειξε ότι οι άνθρωποι της χώρας μας μπορούν να δουν τον πραγματικό πατριωτισμό 
των κομμουνιστών. 

Στο συνέδριο μας με 
τίτλο  «Ισχυρή οργάνωση, 
πολ ικές  επ ιρροής , 
επιδίωξη της εξουσίας»  
μέσα από τις διαδικασίες 
ανακοινώσαμε ότι θα 
δημιουργήσουμε μια Λαϊκή 
Συνέλευση Αντιπροσώπων 

Δημιουργούμε νέους 
τρόπους για να 

παλέψουμε με όλες τις 
δυνάμεις με τις οποίες 
μοιραζόμαστε κοινές 
ευαισθησίες για την 
ανεξιθρησκεία, τον 

αντιιμπεριαλισμό, και 
τον αντικαπιταλισμό.  
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της Τουρκίας η οποία θα τροφοδοτείται από τους ανθρώπους οι 
οποίοι αναζητούν νέες λύσεις, μια εναλλακτική, άνθρωποι οι 
οποίοι αρχίζουν να κόβουν τους δεσμούς τους με το σύστημα. 
Θα χρησιμοποιήσουμε αυτή τη πλατφόρμα για να οικοδομήσουμε μια 
ισχυρή συνεργασία γύρω από το κόμμα στους τομείς που αναφέρθηκαν πιο 
πάνω. Τα πανεπιστήμια και τα λύκεια  θα λάβουν μέρος σε αυτή την εμβάθυνση μέσα 
από τους δικούς τους οργανωτικούς τομείς. Αυτή η Συνέλευση θα αντιτίθεται ευθέως στο 
ακραίο κοινοβούλιο αποδεικνύοντας ότι ο λαός μας δεν καθορίζεται από αυτούς. 
Στους αγώνες της νεολαίας ενάντια στη καπιταλιστική βαρβαρότητα την 
οποία εκπροσωπεί η κυβέρνηση του Ερντογάν, υπάρχουν και 
κοινωνικές ομάδες, ακόμη και αν δεν είναι κομμουνιστικές, 
με τις οποίες μπορούμε να συνεργαστούμε και να 
πορευθούμε μαζί. Δημιουργούμαι νέους τρόπους 
για να παλέψουμε με όλες τις δυνάμεις με τις οποίες 
μοιραζόμαστε κοινές ευαισθησίες για την ανεξιθρησκεία, τον 
αντιιμπεριαλισμό, και τον αντικαπιταλισμό.  

Ν: Η θέση της Τουρκίας στο διεθνές τοπίο, αλλάζει δραματικά τα τελευταία 
χρόνια, ένεκα διαφόρων εξελίξεων. Πιστεύουμε ότι θα είναι πολύ 
χρήσιμο για τους αναγνώστες μας να γνωρίζουν τη θέση 
σας για το γεγονός αυτό.

TKG: Είναι πλέον προφανές ότι υπήρξαν 
αλλαγές στην κατανόηση της εξωτερικής 
πολιτικής της Τουρκίας οι οποίες προκλήθηκαν 
από σημαντικές εξελίξεις στη διεθνή σκηνή τα τελευταία 
χρόνια. Ο καπιταλισμός της Τουρκίας δεν χωράει στο καβούκι 
του και βιώνει τις αυξανόμενες δυσκολίες του ιμπεριαλισμού. Τώρα 

φτάνουν στη συνειδητοποίηση ότι έχουν βρει νέους 
τομείς στους οποίους μπορούν να πραγματοποιήσουν τα 
συμφέροντα τους, τα οποία διαφορετικά από αυτά των παραδοσιακών 
της εταίρων όπως οι ΗΠΑ και η ΕΕ. Ο παράγοντας ο οποίος άνοιξε νέους 
ορίζοντες για τον τουρκικό καπιταλισμό και έδωσε έμπνευση και ενθάρρυνση 
είναι το AKP. Tο AKP υπερασπίζεται τη πολιτική της επέκτασης στη περιφέρεια 
με το σύνθημα «ισχυρή Τουρκία» στο εσωτερικό της χώρας. Στην Τουρκία όπου 
η φτώχεια αυξάνεται, η εργατική τάξη αναγκάζεται να προσκολληθεί στη κάλπικη 
ελπίδα που προσφέρει το AKP επειδή δεν βλέπει κανένα αξιόπιστο σχέδιο από την 
αντιπολίτευση.  «Ισχυρή Τουρκία» στο εξωτερικό αλλά στο εσωτερικό υπάρχουν 
εκατομμύρια πολίτες οι οποίοι δεν μπορούν να πληρώσουν τους λογαριασμούς 
του ρεύματος και υποφέρουν από τα χρέη των ενοικίων.  

Δεν υποσχόμαστε «λιγότερη φτώχεια» στους εργαζόμενους, όπως τα άλλα κόμματα 
της αντιπολίτευσης. Είμαστε αυτοί οι οποίοι επιθυμούν να εγκαθιδρύσουν μια 
πραγματικά ισχυρή Τουρκία, μια ανεξάρτητη, κυρίαρχη, ειρηνική, ευημερούσα, 
σύγχρονη και κοσμική Τουρκία η οποία δεν θα αφήνει να λεηλατηθούν οι πόροι 
της από εκμεταλλευτές. Αυτό είναι το εγχείρημα μας για να ενισχύσουμε τη χώρα 
η οποία καθώς θα δυναμώνει δεν θα μπορούν να σταθούν απέναντι της ούτε το 
Οθωμανικό φέσι ούτε ο Δυτικός ιμπεριαλισμός.  

Ν: Κλείνοντας ποιο είναι το μήνυμα σας για την ΕΔΟΝ έχοντας υπόψιν σας 
το κυπριακό πρόβλημα και το κοινό μας αγώνα;

TKG: Η ΕΔΟΝ είναι μια από τις διεθνείς οργανώσεις με την οποία μας δένουν δεσμοί 
φιλίας από το παρελθόν και θα συνεχίζει όσο ακόμα συνεχίζει και ο αγώνας όλων των 
Κυπρίων ως ένας λαός για να ζήσουν ειρηνικά, αδελφικά και με ισότητα μεταξύ τους. 
Τις προηγούμενες δεκαετίες λόγω του κυπριακού προβλήματος γίναμε μάρτυρες 
της προσπάθειας να στραφεί ο κόσμος στο σκοτάδι του εθνικισμού τόσο στην Ε/Κ 
όσο και στην Τ/Κ κοινότητα. Ο εθνικισμός μπορεί να γεννήσει μόνο εθνικισμό. 
Τέτοιες ακραίες ιδεολογίες καταστρέφουν τη θέληση του λαού να ζει ενωμένος.

Για μια ηθική και δίκαιη λύση, πρέπει να δημιουργηθεί ένα πεδίο το οποίο θα 
απελευθερωθεί από τις ιμπεριαλιστικές δυνάμεις παγκοσμίως και θα υπάρχει 
μόνο  η θέληση του λαού της Κύπρου,  μακριά από τον εθνικισμό και το παραμύθι 
της ΕΕ για «αδελφότητα». Κάτι τέτοιο θα γίνει πραγματικότητα μόνο με την 
ισχυρή ένωση μεταξύ της εργατικής τάξης του νησιού. Είμαστε έτοιμοι να 
βοηθήσουμε κάθε προσπάθεια για να επιτευχθεί αυτό μαζί με τα αδέλφια 
μας της εργατικής τάξης κάθε εθνικότητας και κοινότητας.

•Συνέντευξη/Επιμέλεια: Ελένη Σιαμπτάνη,
Μέλος Γραφείου Διεθνών Σχέσεων Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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Σ υμπληρώνονται φέτος, στις 18 Σεπτεμβρίου, 10 χρόνια από τη δολοφονία του 
ράπερ τραγουδιστή Παύλου Φύσσα από στελέχη της ΧΑ (περισσότερα για τον 
Παύλο Φύσσα στην σελ 4) . Η δολοφονία του Παύλου μας θυμίζει το σημείο που 
μπορεί να φτάσει το φίδι του φασισμού. Οφείλουμε να κρατήσουμε αυτό το 
έγκλημα στη μνήμη μας και να μην χάνουμε τον προσανατολισμό από τον αγώνα 

μας κατά του φασισμού. Δυστυχώς, τον προηγούμενο μήνα γράφτηκε ακόμη ένα έγκλημα του 
φασισμού στην Ελλάδα και αναφερόμαστε στους ναζί Κροάτες οπαδούς που δολοφόνησαν 
τον Μιχάλη έξω από το γήπεδο της ΑΕΚ Αθηνών, αφού πρώτα διέσχισαν οπλισμένοι χωρίς 
καμία δυσκολία τη μισή χώρα πριν φτάσουν έξω από το γήπεδο.

Δεν μπορούμε να μην σημειώσουμε το τραγικό γεγονός ότι κατά την διάρκεια συγγραφής 
του συγκεκριμένου κειμένου αναγκαστήκαμε να συμπεριλάβουμε γεγονότα που προκύπταν 
από φασιστικές νοοτροπίες. Πέραν της αποτρόπαια δολοφονίας του Μιχάλη, ακολούθησε 
ο παροξυσμός σεναρίων για τις φωτιές στον Έβρο που έφτασε μέχρι και την απαγωγή 25 
μεταναστών με σκοπούς αυτοδικίας από φασιστοειδή της περιοχής οι οποίοι μάλιστα μετέδιδαν 
ζωντανά σε μέσω δικτύωσης. Αποκαλυπτικό για την έκταση της φασιστοποίησης ήταν τα 
σχόλια κάτω από το βίντεο.  Μετά από λίγες μέρες έλαμψε ο αγκυλωτός σταυρός τους και 
στην Κύπρο. Αναφερόμαστε στο πογκρόμ που φασιστικές ομάδες μαζί με το φασιστικό ΕΛΑΜ 
πραγματοποίησαν στην Χλώρακα και δεν είχε να ζηλέψει τίποτα από τη ναζιστική Νύχτα των 
Κρυστάλλων στην Γερμανία ή τα Σεμπτεμβριανά του 1955 στην Κωνσταντινούπολη, ούτως ή 
άλως της ίδιας μήτρας είναι. 

Γνωρίζουμε πως μια δίκη δεν είναι αρκετή για να εξαφανίσει αυτό το μαύρο σκοτάδι. Ως 
ΕΔΟΝ δεν τρέφουμε αυταπάτες ούτε ξαφνιαζόμαστε με την ύπαρξη των φασιστών σήμερα. 
Καταρχάς, ο φασισμός βρίσκει το κατάλληλο έδαφος για να ανθίσει και τις συνθήκες για να 
επιβιώσει και να αναπτυχθεί. Συγκεκριμένα, συνθήκες του καπιταλιστικού συστήματος και 
των αντιθέσεων του, που προκαλούν και ενισχύουν τις ταξικές ανισότητες, τους πολέμους και 
διάφορα κοινωνικά προβλήματα. Με μία αστική τάξη που έχει τον φασισμό σαν «κρυμμένο 
άσσο στο μανίκι» της και τον εμφανίζει εκεί και όπου σταματάνε να εξυπηρετούνται τα κέρδη 
της, με πρώτιστο στόχο να καταπνίξει το εργατικό κίνημα. Επομένως, κατανοώντας το 
γεγονός ότι ο φασισμός είναι κομμάτι του συστήματος, μπορούμε με ευκολία να εντοπίσουμε 
το πώς επιβιώνει. 

Η αδιάκοπη προσπάθεια της Ε.Ε να διαστρεβλώσει την ιστορία, το ρόλο της ΕΣΣΔ στον Β΄ΠΠ 
και να καλλιεργήσει στους λαούς τη «θεωρία των δύο άκρων» είναι ένα βασικό βήμα για 
την απενοχοποίηση του φασισμού για τα εγκλήματα που διέπραξε (περισσότερα για την 
παραχάραξη της ιστορίας στην ΕΕ στο τεύχος Νοεμβρίου 2019). Αυτή η τακτική παραχάραξης 
της ιστορίας βλέπουμε να εφαρμόζεται και στην Κύπρο. 

Ο ΔΗΣΥ και το ΕΛΑΜ συνεχίζουν με τον ίδιο ζήλο να αποσύρουν τις ευθύνες της δικής τους 
παράταξης και το ρόλο που είχαν στο προδοτικό πραξικόπημα. Ακόμη και η ίδια η πολιτεία με 
τον ΠτΔ Νίκο Χριστοδουλίδη τιμά με δάφνινα στεφάνια τους πραξικοπηματίες, ξεχνώντας τον 
ρόλο τους στη διχοτόμηση της χώρας μας. 

Η σύνδεση και το «φλερτ» των αστικών κομμάτων με τον φασισμό παίζει το δικό της ρόλο 
στην ανοχή του. Όλα τα κόμματα πλην του ΑΚΕΛ, κρατούν (στενές ή δήθεν όχι τόσο στενές) 
επαφές με το ΕΛΑΜ με τη δικαιολογία ότι είναι πλέον κοινοβουλευτικό κόμμα. Αυτό που 
φαίνεται, όμως, είναι ότι τα υπόλοιπα κόμματα μιλούν κάποιες φορές με τον ίδιο τρόπο με 
τους φασίστες. 
Όλα τα κόμματα κλείνουν το μάτι στο ΕΛΑΜ όταν το χρειαστούν σε κάποια εκλογική διαδικασία. 
Οι τελευταίες προεδρικές εκλογές και η εκλογή της Αννίτας Δημητρίου ως Προέδρου της 
Βουλής, είναι κάποια από τα παραδείγματα που δείχνουν πού καταλήγει αυτή η στενή σχέση.

Σε αυτό το διπλωματικό παιχνίδι δεν θα μπορούσε να λείψει ο σοσιαλδημοκρατικός χώρος. 
Η ΕΔΕΚ μέχρι πριν 2 χρόνια έδειχνε μια δημοκρατική και αντιφασιστική διάθεση απέναντι 
στο ΕΛΑΜ. Αυτό λάμβανε χώρα στις βουλευτικές εκλογές του 2021, όταν γίναμε μάρτυρες σε 
ένα θέατρο του παραλόγου όταν η ΕΔΕΚ ζητούσε τη ψήφο του λαού για να ενισχυθεί δήθεν 
η δημοκρατική φωνή και όχι ο φασισμός μέσα στη βουλή. Δεν είδαμε, όμως, να δείχνει τον 
δημοκρατικό της χαρακτήρα τη στιγμή που ψήφισε μαζί με το ΕΛΑΜ υπέρ της ανέγερσης 
μουσείου για τον Γρίβα.

Αυτές οι σχέσεις και η συνεργασία δεν είναι απλά ανοχή, αλλά ανοίγει 
δρόμους για το φασισμό να αναπτυχθεί και να ξεγελάσει το λαό μας.

Το πραγματικό πρόσωπο του φασισμού κρύβεται πίσω από τις οθόνες. Τα 
ΜΜΕ με την πρώτη ευκαιρία προβάλλου τους ΕΛΑΜίτες πρώτους σε τίτλους 
ειδήσεων, παρουσιάζοντάς τους σαν “τα καλά παιδιά” που νοιάζονται 
το λαό μας. Κυρίως όσον αφορά το μεταναστευτικό ζήτημα που υπάρχει 
παραπληροφόρηση και σπέρνεται ο φόβος στο λαό. 

Ο φασισμός, όμως, δεν μένει με σταυρωμένα τα χέρια και προσπαθεί να 
διεισδύσει στις μάζες, εκμεταλλευόμενος άλλα οργανωμένα σύνολα.

Εύκολο χώρος για συστράτευση ατόμων στο ΕΛΑΜ αποτελούν τα οπαδικά 
σύνολα των κλασσικά δεξιών σωματίων. Με τον εύκολο τρόπο του 
φανατισμού μεταφέρουν τη λογική ότι αφού ανήκουν στο ίδιο οπαδικό 
σύνολο τότε ανήκουν και στον ίδιο πολιτικό χώρο. Οι φασίστες, ακόμη, 
εκμεταλλεύονται την ανεξέλεγκτη κατάσταση με την οπαδική βία, η 
οποία τους στρώνει το χαλί να ασκήσουν ειδολογικό χόμπι τους. Κάποια 
παραδείγματα είναι οι επιθέσεις οπαδών κατά μεταναστών, καθώς επίσης 
και στα οικήματα της αριστεράς, με αποτέλεσμα να χτυπούν εκεί που 
θέλουν χωρίς να λερώνεται το όνομα του ΕΛΑΜ, αφού κρύβεται κάτω από 
τη μάσκα του οπαδού.

 Αν οι φασίστες ξέρουν να κάνουν κάτι καλά είναι να δημαγωγούν για τις 
ιδιαίτερα άμεσες ανάγκες και αιτήματα των μαζών και να παρουσιάζονται 
ως υπερασπιστές των δικαιωμάτων. Βλέπουμε να διεισδύει ανάμεσα σε 
ομάδες που τους χαρακτηρίζει το ψευδο-επιστημονικό πλαίσιο που ταιριάζει 
σε μεγάλο βαθμό με τις ρατσιστικές, θρησκευτικές και συντηρητικές θέσεις 
του ΕΛΑΜ. Συγκεκριμένα, σε ομάδες κατά της χρήσης μάσκας εν καιρώ 
πανδημίας, ομάδες κατά της τεχνολογίας 5G και σε σύνολα γονέων που 
εναντιώνονται στη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στα σχολεία (περισσότερα 
για τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στο τεύχος Ιουλίου 2023). Και ξανά, 
μέσω αυτών των ομάδων να βρίσκουν τον τρόπο να ασκήσουν βία, να 
αυτοπροσδιορίζονται ως αντιδραστικοί και να εκφράζονται με ρατσιστικούς 
και ομοφοβικούς τρόπους.  

Ποιο είναι το δικό μας καθήκον και πώς πολεμάμε το φασισμό; Μπορούμε 
να ακολουθήσουμε τον σπουδαίο κομμουνιστή ποιητή Μπέρτολτ Μπρεχτ, 
ο οποίος είπε:
“Ο φασισμός δεν μπορεί να πολεμηθεί παρά σαν καπιταλισμός στη πιο 
ωμή και καταπιεστική του μορφή, σαν ο πιο θρασύς κι ο πιο δόλιος 
καπιταλισμός.”

Ο φασισμός δεν μπορεί να μας ξεγελάσει 
όποια μάσκα και αν φορέσει. Η αντιμετώπιση 
του φασισμού είναι σκληρή ιδεολογική 
- πολιτική αντιπαράθεση και πρέπει να 
χτυπήσουμε στη ρίζα του κακού. Η ρίζα δεν 
είναι άλλη παρά ο ίδιος ο καπιταλισμός. 
Λύση αποτελεί η οργανωμένη, μαζική πάλη 
μέσα σε ένα ταξικό πλαίσιο. Με μπροστάρη 
την ΕΔΟΝ στα σχολεία, πανεπιστήμια και 
στους χώρους εργασίας να απομονώσουμε 
το φασισμό και να χτίσουμε το δικό μας 
λαμπρό μέλλον. 

•Αντρέας Σάββα
Μέλος Φοιτητικού Συμβουλίου ΕΔΟΝ
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έναρξη του Παγκυπρίου Πρωταθλήματος Ποδοσφαίρου είναι 
γεγονός.  Δεκατέσσερις ομάδες θα διεκδικήσουν το τίτλο του 
Πρωταθλητή και Κυπελλούχου, αλλά και τις 4 θέσεις που 
οδηγούν στους ευρωπαϊκούς θεσμούς.   

Εκατοντάδες χιλιάδες φίλαθλοι 
καλούνται και φέτος να 
γεμίσουν τα στάδια 
και την ίδια ώρα 
να γεμίσουν τα 
ταμεία των ομάδων 
τους, ούτως ώστε 
να μπορούν να 
ανταπεξέλθουν στη 
νέα τάξη πραγμάτων 
του σύγχρονου 
ποδοσφαίρου. 

Εκατοντάδες χιλιάδες 
φίλαθλοι καλούνται και 
φέτος να μην ανυψώνουν 
πανό πολιτικού 
περιεχομένου στα 
γήπεδα, μήπως 
και οι επιλεκτικές 
αποφάσεις της 
ΚΟΠ τιμωρήσουν 
τις ομάδες τους με 
πρόστιμο. 

Εκατοντάδες χιλιάδες 
φίλαθλοι καλούνται και φέτος 
να είναι διπλά προσεχτικοί για 
το τι κάνουν και λένε μέσα στο γήπεδο, μ ή π ω ς 
και οι επιλεκτικές αποφάσεις της ΚΟΠ τους τιμωρήσουν με φυλάκιση ή 
αποκλεισμό από τα γήπεδα, με πρόφαση την υφιστάμενη νομοθεσία «για 
πρόληψη και καταπολέμηση της βίας στους αγωνιστικούς χώρους». 

Για ακόμα μια χρονιά λοιπόν ο φίλαθλος κόσμος καλείται να γίνει το 
πειραματόζωο της ομοσπονδίας και των ευρωπαϊκών ποδοσφαιρικών 
θεσμών στις αποφάσεις-τιμωρίες που παίρνουν μόνο σε ομάδες που 
επιλέγουν οι ίδιοι. 

Νέα οικονομικά δεδομένα στη βιομηχανία
του ποδοσφαίρου 

Την ίδια ώρα που η κοινωνία δέχεται ότι υπάρχουν ακόμη άστεγοι, 
ότι άνθρωποι ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας, ότι το 45% του 
παγκόσμιου πληθυσμού ζει χωρίς τα αγαθά πρώτης ανάγκης, ότι 
άνθρωποι πεθαίνουν στους δρόμους, βλέπουμε τις μεγάλες ευρωπαϊκές 
ομάδες να έχουν προϋπολογισμούς μεγαλύτερους και από το ΑΕΠ 
χωρών. Βλέπουμε διεθνείς  παίκτες με μισθούς πιο μεγάλους από όσα 
μπορεί ένας εργαζόμενος να πληρωθεί σε όλη του τη ζωή.  

Η γιγάντωση των ευρωπαϊκών συλλόγων έχει ξεπεράσει τις δυνατότητες 
της βιομηχανίας του ποδοσφαίρου σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. 
Τα τελευταία δέκα χρόνια είδαμε τα ετήσια έσοδα στην αγορά του 
ποδοσφαίρου να έχουν σχεδόν τριπλασιαστεί και τις ομάδες των 
πρωταθλημάτων των «Big Five» στην Ευρώπη να βρίσκονται στις πρώτες 
είκοσι θέσεις των πιο εύρωστων οικονομικά ομάδων. 

Κάτι παρόμοιο αλλά σε πιο μικρή κλίμακα βλέπουμε και στην Κύπρο.   Οι 
αγοραπωλησίες ομάδων από διάφορους ξένους επενδυτές δημιουργεί 
νέα τετελεσμένα στο ποδόσφαιρο. Τετελεσμένα, δυστυχώς, που απ’ ότι 
φαίνεται δεν θα μπορεί να ακολουθήσει η πλειοψηφία των ομάδων. Τα 
υψηλά budgets και οι παχουλοί μισθοί παικτών (όχι μόνο στην πρώτη 
κατηγορία) έχουν αλλάξει πλήρως την εικόνα του ποδοσφαίρου στην 
Κύπρο. 

Διαφθορά στο κυπριακό ποδόσφαιρο 

Σαν να μην έφταναν όμως τα πιο πάνω, φαίνεται ότι η διαφθορά στο 
κυπριακό ποδόσφαιρο συνεχίζει καλά να κρατάει. Σε έρευνα που 
πραγματοποιήθηκε και παρουσιάστηκε πριν από λίγους μήνες από το 
Κεντρικό Αθλητικό Γραφείο της Κ.Ε ΑΚΕΛ, παρουσιάζεται ξεκάθαρα ότι 
τα φαινόμενα της διαφθοράς στην Κύπρο είναι πιο έντονα από την στιγμή 
που η ΚΟΠ, ως ο ανώτατος ποδοσφαιρικός θεσμός του τόπου, έχει στο 
DNA της στοιχεία χειραγώγησης αποτελεσμάτων και ομάδων. 

Παράλληλα, κατανοώντας τη μεγάλη οικονομική ανάπτυξη του 
ποδοσφαίρου, αξιωματούχοι των ποδοσφαιρικών οργάνων, διαιτητές, 
προπονητές αλλά και αθλητές, εκμεταλλευόμενοι τις δυνατότητες 
που τους παρέχει το άθλημα, εκδηλώνουν φαινόμενα διαφθοράς, 
δωροδοκιών και χειραγώγησης αγώνων, προκαλώντας μεγάλο πλήγμα 
στην αξιοπιστία του ποδοσφαίρου. 

Πρωτάθλημα χωρίς φασιστικά φαινόμενα  

Η δολοφονία του οπαδού της ΑΕΚ Ελλάδας, Μιχάλη Κατσουρή, από φασίστες 
φίλαθλους της Ντιναμό Ζάγκρεμπ, μας υπενθυμίζει ότι ο φασισμός ακόμη 
υπάρχει. Υπάρχει και εξυπηρετεί όπως πάντα τα δικά του συμφέροντα 
που συνταυτίζονται με τα συμφέροντα της μήτρας που τον γεννά. 

Την ίδια ώρα που υπάρχουν τα φασιστικά στοιχεία στον υπόλοιπο 
πλανήτη, δεν θα μπορούσαν να απουσιάζουν και από την Κύπρο. Είναι 

συχνό φαινόμενο να βλέπουμε τους αγκυλωτούς σταυρούς (Ναζιστική 
Σβάστικα) κρεμασμένους σε κερκίδες ομάδων δίπλα από τις σημαίες με 

τον ολετήρα της Κύπρου, Γεώργιο Γρίβα Διγενή. 

Τα φασιστικά στοιχεία δεν έχουν καμία θέση στα στάδια. Πόσω μάλλον στα κυπριακά 
στάδια, σε μια χώρα που υπέφερε και συνεχίζει να υποφέρει από τις πράξεις αυτών 
που εξυμνούσαν τον φασισμό (περισσότερα για τον φασιστικό κίνδυνο στην σελίδα 
…… ). 

Συνεχής αγώνας για διασφάλιση ενός σωστού πρωταθλήματος 

Για εμάς ο αθλητισμός αποτελεί 
βασικό πυλώνα στη ζωή μας και 
χρήσιμο στοιχείο για επίτευξη 
μιας πιο υγειούς κοινωνίας.  Η 
ΕΔΟΝ πάντα αγωνιζόταν για να 
βρίσκεται στο προσκήνιο των 
πρωταθλημάτων το ευ αγωνίζεσθαι 
και ο δίκαιος συναγωνισμός και όχι 
οι στημένοι αγώνες, η διαφθορά, η 
βία και ο χουλιγκανισμός. Καλούμε 
την πολιτεία να επενδύσει στη 
διαφάνεια, στην πρόληψη και 
στη διαπαιδαγώγηση και όχι στην 
καταστολή και στο φακέλωμα 
των φιλάθλων. Την ίδια ώρα θα 
ενισχύσουμε ακόμα περισσότερο 
τον αγώνα μας για στήριξη των  
σωματείων των μικρότερων 
κατηγοριών, τα οποία είναι 
παραμελημένα από την 
πολιτεία, και για τη δημιουργία 
περισσότερων ποδοσφαιρικών 
εγκαταστάσεων προς αξιοποίηση 
για αυτά. 

•Απόστολος Τσακκιστός 
Υπεύθυνος Αθλητικού Γραφείου 

Η
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Σ τις 3 με 6 Αυγούστου 2023 
πραγματοποιήθηκε το 
2ο camp στελεχών 
στο κατασκηνωτικό 
χώρο της ΕΔΟΝ στα 

Περβόλια. Ο θεσμός των camp 
στελεχών υπήρχε σαν ιδέα εδώ 
και χρόνια, αλλά την πρώτη 
του μορφή πήρε πέρσι όπου και 
πραγματοποιήθηκε το πρώτο 
camp στελεχών της ΕΔΟΝ. Η 
ιδέα για την πραγματοποίηση 
αυτού του camp ήρθε κατά 
κύριο λόγο μέσα από την 
αλληλεπίδραση μας με άλλες 
αδελφικές μας οργανώσεις 
η οποίες πραγματοποιούν 
τέτοια camp, προφανώς σε πολύ 
διαφορετικές μορφές, σε χρονιαία 
βάση εδώ και χρόνια. Περνώντας 
τις βάσεις αυτής της ιδέας την 
προσαρμόσαμε και στα δικά μας δεδομένα, 
αυτό που θέλουμε εμείς να καταφέρουμε μέσα 
από τα camp είναι την περαιτέρω ιδεολογικό πολιτική 
κατάρτιση των στελεχών της οργάνωσης σε ζητήματα που δεν 
έχουμε την ευκαιρία να καταρτιστούμε μέσα στην καθημερινότητα 
μας αλλά και την ανάπτυξη των συντροφικών σχέσεων μεταξύ του 
στελεχικού δυναμικού της οργάνωσης. 

Το καθημερινό πρόγραμμα της κατασκήνωσης αποτελείται από 
2 διαλέξεις ιδεολογικού και πολιτικού περιεχομένου (π.χ. οι 
επαναστατικές διαδικασίες στην Λατινική Αμερική, οι εξελίξεις 
στο Ιράν, η ταξική διάρθρωση της Κυπριακής Κοινωνίας κλπ.). 
Οι διαλέξεις εχουν σκοπό την εμβάθυνση και καταπιάνονται 
με ζητήματα που κατά κύριο λόγο δεν έχουμε την ευκαιρία να 
εξετάσουμε μέσα στην καθημερινότητα Έχουν διττό σκοπό, την 
αύξηση του ιδεολογικής μας κατάρτισης αλλά και την αξιοποίηση 
τους ως εργαλεία που θα μας επιτρέπουν την πιο ολοκληρωμένη 
προσέγγιση για αυτά τα ζητήματα που άπτονται της καθημερινότητα 
μας. 

Αυτές οι διαλέξεις αποτελούν μοναδική ευκαιρία αφού καταφέρνουμε 
να αγγίξουμε διάφορα θέματα. Να δούμε πως τα εργαλεία που 
μας προσφέρει ο Μαρξισμός- Λενινισμός μπορούν όχι μόνο να 
εξηγήσουν την πραγματικότητα, τα κοινωνικά φαινόμενα που 
οι εργαζόμενοι και η νεολαία βιώνουν σήμερα,  αλλά και 
να μας προσφέρουν την δυνατότητα να  σχεδιάσουμε τις 
τακτικές μας με σκοπό τον στρατηγικό μας σκοπό. Επιπλέον 
οι διαλέξεις αυτές μας προσφέρουν ην δυνατότητα να  
αντιληφθούμε το ρόλο που παίζει η δική μας οργάνωση σε 
διεθνές πλαίσιο, να αντιληφθούμε τη πραγματικά σημαίνει 
διεθνιστική αλληλεγγύη, να καταλάβουμε καλύτερα την 
κυπριακή πραγματικότητα αλλά να αποκτήσουμε και 
την αντίληψη του πως οτιδήποτε συμβαίνει στην υφήλιο 
μας επηρεάζει και μας αφορά άμεσα. Παράλειψη μας θα 

ήταν αν δεν κάναμε και αναφορά στο γεγονός πως στο φετινό camp στελεχών 
έγινε διάλεξη με τίτλο: «Το γυναικείο ζήτημα και η θέση των γυναικών εντός 

του κινήματος». Αυτό βέβαια αποτελεί και απόδειξη πως η ΕΔΟΝ αποτελεί 
το πρωτοπόρο κομμάτι αυτής της κοινωνίας, που δεν φοβάται να αγγίξει 

θέματα που άλλοι θεωρούν ακόμα ταμπού.

Πέραν όμως από τις διαλέξεις και την κατάρτιση μας, η κατασκήνωση 
σκοπεύει και στην εμβάθυνση των ανθρώπινων σχέσεων μεταξύ των 

στελεχών της οργάνωσης. Αυτό επιτυγχάνεται 
μέσα από τα διάφορα ψυχαγωγικά παιχνίδια 

που προσφέρει το πρόγραμμα της 
κατασκήνωσης, προσαρμοζόμενα φυσικά 

στην δική μας αντίληψη αλλά και μέσα 
από το γεγονός ότι η καθημερινή 
λειτουργία και καθαριότητα της 
κατασκήνωσης αποτελεί αποστολή 
των κατασκηνωτών-στελεχών. 
Και κάπως έτσι μέσα από τις 
διάφορες αυτές δραστηριότητες 
καλλιεργείται η ευγενής άμιλλα και 
αλληλοϋποστήριξη αλλά δίνεται και 
η ευκαιρία σε συντρόφισσες/ους από 

όλα τα τμήματα της οργάνωσης να 
έρθουν πιο κοντά. 

Τελευταίο αλλά εξίσου σημαντικό είναι 
ότι όλα τα πιο πάνω επιτυγχάνονται 

ταυτόχρονα με την ξεκούραση και την 
χαλάρωση των στελεχών της ΕΔΟΝ. 
Η πρωτοπόρα νεολαία της Κύπρου 
δίνει καθημερινά μάχες, μαζί με 
το υπόλοιπο Λαϊκό Κίνημα της 
Κύπρου για την υπεράσπιση των 
συμφερόντων του λαού μας. 
Οι μέρες αυτές, για κάποιους 
είναι ίσως και οι μοναδικές, 
αποτελούν μια διέξοδος από 
την σκληρή πραγματικότητα της 

εργασίας, των σχολείων και των 
πανεπιστημίων. 

Συνοψίζοντας αυτό το κράμα 
ψυχαγωγίας και μόρφωσης το camp 

στελεχών της ΕΔΟΝ καταφέρνει μέσα σε 
4 μέρες να μας εξοπλίσει με επιχειρήματα, 

να μας μορφώσει, να μας ξεκουράσει αλλά 
και να μας φέρει πιο κοντά. Πετυχαίνει μέσα από 

τις διαδραστικές διαλέξεις και δραστηριότητες 
να μας εξελίξει αλλά και να μας προσφέρει μια 

τριήμερη απόδραση από την γεμάτη 
καθημερινότητα του κάθε 

ΕΔΟΝίτη/ίτισσας. Μέσα 
από αυτό το άρθρο 

είναι δύσκολο να 
μεταφέρουμε την 
μοναδικότητα αυτού 
του camp αλλά 
ωστόσο ελπίζουμε 
να αποτελέσει 
το έναυσμα 
έτσι ώστε το 3ο 
Camp Στελεχών 
την ΕΔΟΝ να 
α γ κ α λ ι α σ τ ε ί 
μ α ζ ι κ ό τ ε ρ α 

από τα στελέχη 
της οργάνωσης 

αφού αποτελεί μια 
μοναδική εμπειρία 

που δεν έχει παρά να 
προσφέρει στον κάθε ένα 

από εμάς άπειρες αναμνήσεις 
αλλά και γνώσεις.

•Αλέξης Παναγιώτου
Mέλος Κ.Σ. της ΕΔΟΝ

Σεπτέμβρης
2023

Αυτό το κράμα ψυχαγωγίας και 
μόρφωσης το camp στελεχών της 

ΕΔΟΝ καταφέρνει μέσα σε 3 μέρες να 
μας εξοπλίσει με επιχειρήματα, να μας 

μορφώσει, να μας ξεκουράσει αλλά 
και να μας φέρει πιο κοντά.
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Φεστιβάλ Φυλλωshιά
Η Κεντρική Επιτροπή του ΑΚΕΛ σε συνεργασία με την Περιβαλλοντική 
Κίνηση Κύπρου διοργανώνουν και φέτος το Φεστιβάλ Περιβάλλοντος 
και Πολιτισμού για στήριξη των περιοχών που έχουν πληγεί από 
τις πυρκαγιές. Στο χώρο του φεστιβάλ θα υπάρχει λαϊκή αγορά με 
τοπικά προϊόντα από τοπικούς παραγωγούς, καθώς και παιδική 

γωνία με διαδραστικές δραστηριότητες για τους μικρούς μας φίλους. 
Πότε: Τετάρτη 16 Σεπτεμβρίου 2023, 18:00

Που: Αγροκηπιά – Κεντρική Πλατεία, Λευκωσία 

Κώστας Χατζής
Ο μεγάλος δημιουργός και ερμηνευτής της Ελληνικής μουσικής 

σκηνής, Κώστας Χατζής, με το πάθος του και τη βαθιά κατανόηση 
του κοινωνικού τραγουδιού, αφήνει ανεξίτηλο το σημάδι του για 
περισσότερο από έξι δεκαετίες. Με τη μοναδική του προσέγγιση 
και την ιδιαίτερη “βραχνάδα” στη φωνή του καταφέρνει να 
δημιουργεί ένα ιδιαίτερο δεσμό με το κοινό του κάθε φορά που 
εμφανίζεται. Οι εμφανίσεις του να είναι πάντα ξεχωριστές, και 
αναδεικνύουν την αυθεντικότητα και την ειλικρίνεια στη μουσική 

του.

Πότε: Σάββατο 16 Σεπτεμβρίου 2023
Που: Μεσαιωνικό Κάστρο Κάτω Πάφου

Εισιτήρια: Tickethour

Μίλτος Πασχαλίδης και Γιάννης 
Κότσιρας

Ο Μίλτος Πασχαλίδης και ο Γιάννης Κότσιρας συναντιούνται 
για πρώτη φορά στη σκηνή. Πρόκειται για ένα ξεχωριστό 
πρόγραμμα που δεν πρέπει να χάσετε με δημιουργικές 
διασκευές γεμάτες φαντασία και πάθος, καινούργια και παλιά τους 
τραγούδια και κοινές ερμηνείες.

Πότε και Που: Πέμπτη 21 Σεπτεμβρίου, 21:00, στο Αμφιθέατρο 
Μακαρίου Γ´(Σχολή Τυφλών), Λευκωσία (Για εισιτήρια: 22 762868) 

| Παρασκευή 22 Σεπτεμβρίου, 21:00, Παττίχειο Δημοτικό Αμφιθέατρο 
Λάρνακας (Για εισιτήρια: 24 652821, 96 455848) 

Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης
Αυτό τον μήνα στην κυπριακή σκηνή θα ανέβει μία από τις 
σημαντικότερες και ιστορικότερες συμφωνικές ορχήστρες της 
Ελλάδας, η Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης (Κ.Ο.Θ) υπό τη 
διεύθυνση του διακεκριμένου μαέστρου Benjamin Pope. H 
συναυλία είναι αφιερωμένη και γίνεται επ’ αφορμής τα 150 
χρόνια από τη γέννηση του Σεργκέι Ραχμάνινοφ.

Πότε και Που: Δευτέρα 25 Σεπτεμβρίου 2023, Παττίχειο 
Δημοτικό Θέατρο Λεμεσού | Τρίτη 26 Σεπτεμβρίου 2023, 

Δημοτικό Θέατρο Στροβόλου, Λευκωσία  
Εισιτήρια: Tickethour

«Ραντεβού στην Πλατεία» Rock Fest
Το φεστιβάλ έχει όραμα να γίνει ένα σταθερό μουσικό 

συναπάντημα που θα εγκατασταθεί σε μια τοπική πλατεία, 
αναδεικνύοντας τη δύναμη της μουσικής και την αλληλεγγύη.
Παρασκευή 29 Σεπτεμβρίου
Frank Panx & Σαλταδόροι
RATIONALISTAS
FER DE LANCE

ΑΜΟΙRΟΙ

Σάββατο 30 Σεπτεμβρίου
ΓΥΜΝΑ ΚΑΛΩΔΙΑ

ON TOUR
ΠΤΕΡΥΓΑ 3

Πότε: Παρασκευή 29 και Σάββατο 30 Σεπτεμβρίου 2023 - Οι πόρτες ανοίγουν στις 19:00, Ώρα 
έναρξης: 20:00
Που: Πλατεία Πρόοδος Καϊμακλίου- Κρήτης 10, Καϊμακλί
Εισιτήρια: www.soldoutticketbox.com/

Ζέλης ο Μπιζέλης
Μια νέα θεατρική παράσταση από την παιδική 
σκηνή ΘΕΑΤΡΟ ΒΕΣΤΙΑΡΙΟ γεμάτη ενέργεια, 
μαγεία, χαρά και ατέλειωτη περιπέτεια, με 
έναν αξιαγάπητο μικρό ήρωα, τον Ζέλη τον 
Μπιζέλη. Ο Ζέλης είναι ένα παιδί όπως όλα τα 

άλλα, ένα παιδί που θα μπορούσε να έχει η κάθε 
γειτονιά. Αναζητώντας τον νόημα της ζωής και την 

πραγματική ευτυχία, αναλαμβάνει μια αξιοθαύμαστη 
περιπέτεια που τον οδηγεί σε απρόβλεπτες καταστάσεις.

Πότε και Που: Σάββατο 23 Σεπτεμβρίου 16:00, Κυριακή 24 
Σεπτεμβρίου 10:30, Θέατρο Μελίνα Μερκούρη | Σάββατο 30 
Σεπτεμβρίου 16:00, Παττίχειο Δημοτικό Θέατρο Λεμεσού
Κρατήσεις: 96 403029

Στάνταρ Κκόμετυ 
Φεστιβάλ
Πρόκειται για το πρώτο φεστιβάλ stand-up 
κωμωδίας στην Κύπρο υπό την καλλιτεχνική 

διεύθυνση του Γιώργου Κυριάκου. Η τριήμερη 
αφιέρωση στην τέχνη του Stand Up θα προσφέρει 

δωρεάν για το κοινό ανάμεσα σε άλλα open-mic, 
παραστάσεις μουσικής κωμωδίας και παραστάσεις 

stand-up comedy φιλικές για όλη την οικογένεια. Αξίζει… ψάξε το 
περισσότερο!

Πότε: 22-24 Σεπτεμβρίου 2023, Ώρα έναρξης: 20:00
Που: Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός
E-ticket: www.rialto.com.cy

Παπα-Ξενάκης
 Ο ιερέας που 
εκτελέστηκε δυο φορές
Πρόκειται για το πρώτο φεστιβάλ stand-up 
κωμωδίας στην Κύπρο υπό την καλλιτεχνική 

διεύθυνση του Γιώργου Κυριάκου. Η τριήμερη 
αφιέρωση στην τέχνη του Stand Up θα προσφέρει 

δωρεάν για το κοινό ανάμεσα σε άλλα open-mic, 
παραστάσεις μουσικής κωμωδίας και παραστάσεις 

stand-up comedy φιλικές για όλη την οικογένεια. Αξίζει… ψάξε το 
περισσότερο!

Πότε: 22-24 Σεπτεμβρίου 2023, Ώρα έναρξης: 20:00
Που: Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός
E-ticket: www.rialto.com.cy

Προβλήματα αισθητικής 
Συγγραφέας: ΓΕΓΚΟΡΟΦ Α.
Εκδόσεις: Σύγχρονη Εποχή
Η έκδοση είναι μια συλλογή μελετών 
προβληματισμού σε ουσιώδη θεωρητικά θέματα 

της μαρξιστικής αισθητικής και της τέχνης από 
την πείρα της εφαρμογής της κύρια στη Σοβιετική 

Ένωση, καθώς και πολεμικής σε αστικές θεωρίες και 
φιλοσοφικά ρεύματα που επηρέασαν και εξακολουθούν 

να επηρεά ζουν την τέχνη.

Φεστιβάλ

Στη σκηνή

Βιβλία

Βάλε μουσική

η «Ν» προτε ίνε ι


